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УДК 636.2.034:637.116 
ДУДКЕВИЧ Б.В., магістрант 
Науковий керівник – ЛІСКОВИЧ В.А., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
dudkevich@btsau.kiev.ua 

 
МОЛОЧНА ПРОДУКТИВНІСТЬ КОРІВ ЗА ІННОВАЦІЙНИХ СИСТЕМ 
ДОЇННЯ  

На сьогодні найбільш ефективна технологія виробництва молока може бути 
досягнута в умовах великих підприємств із застосуванням безприв’язного 
утримання корів та доїнням їх у доїльних залах різними типами доїльних 
установок.  

Метою наших досліджень було порівняння технології доїння корів на 
сучасних установках. 

Дослідження проводились на двох групах корів, а саме: в 1-у групу було 
відібрано 28 корів із надоєм 5,5–8,5 кг молока, а у 2-у групі – 20 голів з надоєм 
8,6–11,6 кг.  

Дослідження проводили на сучасних дольних установках майданчиках типу 
«Ялинка» та «Паралель». Доїння корів протягом дослідного періоду здійснювали 
в доїльному залі три рази на добу. Особливістю доїння корів на установках 
«Ялинка» полягає у розміщенні їх під кутом 45°, що створює ідеальні умови для 
оператора машинного доїння та виключно дбайливого процесу доїння для корів., 
а конструкція «Паралель» передбачає доїння корів під кутом 90° до доїльної 
траншеї. 

Доїльні апарати обладнані лічильниками молока УДБ 14.000. Кожне доїльне 
місце обладнане маніпуляторами заключних операцій МДФ-2, які виконуть 
операції Сучасні доїльні установки забезпечують швидке і більш повне 
видоювання корів, ніж установки минулих років. установках свідчать про те, що 
при застосуванні доїльного обладнання установки “Паралель” зростає середня 
інтенсивність видоювання корів на 29,6% в порівнянні із доїнням на установці-
майданчику «Ялинка». 

Враховуючи те, що колектор доїльних апаратів має великий об’єм (360 мл), а 
також великий діаметр молокопроводу, все це сприяє швидкій евакуації молока в 
молокоприймач та не створює гальмівних процесів для інтенсивного 
молоковиведення у корів. Із зростанням продуктивності корів параллельно 
простежується тенденція до збільшення як середньої так і максимальної 
інтенсивності молоковиведення та повноти їх видоювання. 

Порівнюючи доїння корів у стійлах на доїльних установках АД-100, ДАС-2Б, 
АДМ-8 з доїнням корів у доїльному залі на сучасних доїльних установках, 
прослідковується значна перевага їх в плані зменшення затрат праці. 
Застосування прогресивних доїльних установок, полегшуєт і покращує умови 
праці операторів машинного доїння. При цьому оператори машинного доїння в 
доїльному залі виконують тільки підготовчі операції та основний процес доїння, а 
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зняття доїльних апаратів із вимені корів після видоювання виконується в 
автоматичномук режимі. 

Враховуючи результати дослідженнь щодо процесу молоковиведення у корів 
при доїнні їх на різних типах доїльних установок-майданчиків, необхідно 
відмітити, що сучасні автоматизовані доїльні установки типу «Паралель» та 
«Ялинка», мають високу інтенсивність молоковиведення. Їх застосування сприяє 
швидкому прояву у корів рефлексу молоковіддачі та високій інтенсивності 
молоковиведення у тварин з різною молочною продуктивністю. 

 
 
 

УДК 636.2034.082 
ЗОЛОТОВЕРХИЙ О.С., магістрант 
Науковий керівник – ЛІСКОВИЧ В.А., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
zolotoverkhiy@ btsau.kiev.ua 

 
ОЦІНКА ВІДТВОРНИХ ТА ПРОДУКТИВНИХ ЯКОСТЕЙ 
ВИСОКОПРОДУКТИВНИХ КОРІВ  

Поряд з рівнем молочної продуктивності, якістю молока важливими 
ознаками в умовах сучасної технології виробництва молока є відтворювальна 
здатність тварин та їх пристосованість до умов утримання. 

Метою роботи було оцінка відтворювальних  та продуктитвних особливостей 
високопродуктивних корів.  

В результататі наших досліджень було встановлено, що тварини української 
червоно-рябої дещо відрізняються за показниками від корів чорно-рябої молочної 
породи. Проте ця різниця є несуттєвою і недостовірною в усіх випадках. Реакцію 
корів української червоно-рябої молочної та української чорно-рябої молочних 
порід на умови утримання оцінювали за наступними показниками: віком першого 
отелення, сервіс-періодом.  

Необхідно відмітити, що тварини обох порід практично не відрізняються за 
віком першого отелення, (25,1-25,9) місяців. Це, вказує, на те що в сучасних 
умовах вирощування формуються і добре розвиваються ремонтні телиці, що 
сприяє швидшому початку їх господарського використання.  

Відносно такого показника, як тривалість сервіс-періоду, то у досліджуваних 
порід він тривалий і складає від 147,5 до 157,2 днів, що пояснюється високою 
молочною продуктивністю корів. 

Таким чином, перше отелення первісток у віці 25,1-25,9 місяців сприяє 
зменшенню їх непродуктивного періоду стосовно загальноприйнятого показника 
(27,0 міс.). 

Однією з ознак, що характеризують реакцію тварин на технологічні процеси 
та умови утримання та використання є тривалість лактаційного періоду, який у 
корів коливається в межах від 348,2 доби (УЧРеМ) до 399,2 доби (УЧРМ). 

Середня тривалість міжотельного періоду у корів досліджуваних груп 
перевищує технологічно оптимальну величину (365 діб). Найвищою тривалістю 
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періоду між отеленнями характеризуються тварини української червоно-рябої 
молочної породи.  

Отримані дані свідчать про те, що у більшості тварин досліджуваних груп 
тварин відсутня узгодженість їх взаємодії із умовами середовища відносно а 
тривалості лактаційного і міжотельного періодів.  

Крім того, важливим елементом в умовах сучасної енергозберігаючої 
технології виробництва молока є пристосованість тварин до умов середовища, а 
саме відповідності їх біологічним потребам, і, особливо, якщо це 
високопродуктивні молочні тварини. 

Таким чином, підсумовуючи результаті наших досліджень було виявлено, що 
корови першої лактації чорно-рябої і червоно-рябої молочних порід, які 
знаходилися в ідентичних умовах утримання, експлуатації та годівлі, практично 
мають однакову молочну продуктивність та тривалість лактаційної діяльності. 
Корови української червоно-рябої молочної породи мають вищу продуктивність в 
межах 6740 кг за 305 днів лактації, що на 337 кг молока більше, ніж у ровесниць 
(6403 кг), але при цьому у первісток української чорно-рябої молочної породи 
частка жиру у молоці вища на 0,01%.  
 
 
 
УДК. 637.12.04/.47 
ГОЛУБЙОВСЬКА Я.С.  студентка 4 курсу 
Науковий керівник – БОРЩ О.О., канд. с.-г. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
aaborshch@ukr.net 

 
БІЛКОВИЙ СКЛАД ТА ЕНЕРГЕТИЧНУ ЦІННІСТЬ МОЛОКА КОРІВ 
РІЗНОЇ ПОРОДНОСТІ 

Однією з найважливіших характеристик споживчих властивостей харчового 
продукту є показник біологічної цінності. Біологічна цінність – показник якості 
харчового білка, що відображає ступінь відповідності його амінокислотного 
складу потребі організму в амінокислотах для синтезу білка. Для оцінки 
біологічної цінності харчових продуктів застосовуються різні методи, одним з 
которих є порівняння складу незамінних амінокіслот білка даного продукту з 
відповідним амінокислотним складом так званого ідеаль- ного білка. Такий метод 
отримав назву метод амінокіслотного скора. У зв язку з цим, дослідження вмісту 
амінокислот і визначення повноцінності білків молока корів різних генотипів з 
застосуванням сучасних методів аналізу є актуальним і має практичну значимість 
для скотарства. 

Амінокислотний скор за процентним співвідношенням незамінних 
амінокислот (НЗАК) білка молока корів української чорно-рябої породи по 
відношенню до їх кількості за шкалою адекватності ФАО/ВООЗ для дорослої 
людини, склав 141,7%, помісних із швіцькою породою – 146,0% .  

Одним із показників, котрий характеризує біологічну повноцінність білків є 
їхня утилітарність (засвоєння). Коефіцієнт утилітарності амінокислотного складу 
характеризує збалансованість НЗАК по відношенню до фізіологічно необхідної 
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норми (еталонного значення). Чим вище значення коефіцієнта утилітарності, тим 
краще збалансовані амінокислоти білка і тим раціональніше вони можуть бути 
використані організмом. 

У корів обох порід величина сумарного коефіцієнту утилітарності вказує про 
високий рівень збалансованості амінокислотного складу. Тобто вміст НЗАК білка, 
котрі використовуються для конструктивних потреб організму людини, достатньо 
високий. Найбільша величина сумарного коефіцієнту утилітарності встановлена у 
чорно-рябих помісей з швіцькою породою – 104,94%, тоді як у чорно-рябих корів 
це значення було дещо нижчим та становило 93,63. 

Результати досліджень вказують про дещо вищі показники харчової цінності 
за білком, жиром та лактозою молока корів-помісей, ніж у чистопородних 
аналогів.  

Молоко помісних корів чорно-рябої і швіцької порід в кількості 100 г 
забезпечує добову потребу людини в жирі на 6,36% та на 15,28% від жирів 
тваринного походження, що на 0,13 та 0,32% вище ніж у чистопородних аналогів.  

Харчова цінність лактози молока корів-помісей дещо переважає 
чистопородних аналогів: на 0,01% у обох випадках; за моно- та дисахаридами 
помісі чорно-рябої з швіцькою породою переважали чистопородних чорно-
рябимих.  

Також, 100 грамів молока корів-помісей чорно-рябої з швіцькою породою 
забезпечує організм людини на 2,23% від добової потреби у енергії, що на 0,04% 
більше ніж у чистопородних чорно-рябих аналогів.  

Встановлено, що у молоці кросбредних корів масова частка жиру та білка в 
середньому за лактацію суттєво переважала чистопородних аналогів. 

Білок молока кросбредних корів мав вищу біологічну повноцінність 
порівняняно з чистопородними тваринами. 

Молоко кросбредних корів мало більшу харчову та енергетичну цінність 
порівняно з чистопородними аналогами. 

 
 
 

УДК 636.2.084.42 
ФАРЕНИК Ю.А.  студентка 5 курсу 
Науковий керівник – БОРЩ О.В., канд. с.-г. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
aaborshch@ukr.net 

 
ЗАСТОСУВАННЯ КОРМОВИХ СТОЛІВ НА МОЛОЧНИХ ФЕРМАХ 

Одним з головних елементів енергоресурсоощадних технологій виробництва 
молока, який підвищує ефективність годівлі корів, є застосування кормових 
столів замість  годівниць. 

Перевагами застосування кормових столів над традиційними годівницями є: 
- зниження вартості будівництва; 
- можливість зменшення кратності підвезення і роздавання кормів тваринам 

за рахунок створення їх запасу на кормовому столі; 
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- полегшення і пришвидшення видалення залишків нез їдених тваринами 
кормів на фоні зниження витрат на цю операцію, дотримання чистоти місця 
згодовування чергової порції корму; 

- істотне зменшення випадків псування кормів (особливо зеленої маси 
улітку); 

- підвищення ефективності використання кормів організмом тварин за 
рахунок частішого споживання відносно свіжих їх порцій, які періодично 
підгортає оператор; 

- виключення втрат кормів під час їх роздавання  (під час роздавання кормів у 
годівниці частина корму часто порапляє за межі годівниць: під ноги коровам чи 
на проїзну частину кормового столу і може бути втрачена). 

Основним недоліком кормових столів є збільшення площі приміщень за 
рахунок їх ширини – 5 м проти 3,8 м при застосуванні годівниць. Кормові столи, 
як правило, застосовують під час нового будівництва корівників з безприв’язним 
утриманням худоби та на реконструйованих фермах. Ефективність застосування 
кормових столів на фермах залежить від дотримання відповідних вимог під час їх 
облаштування й експлуатації. 

            Правильне облаштування кормового столу включає: 
- огородження кормового столу; 
- висота рівня кормового столу відповідно до рівня стійла; 
- облицювання поверхні кормового столу, де розміщуються корми; 
- оптимальний фронт годівлі. 
Найпростіше огородження кормового столу складається з борту кормового 

столу (бордюра), висотою 40-50 см і шириною 10-15 см, стійок, вмурованих у 
бордюр, до яких кріпиться верхнє огородження кормового столу (шийний 
обмежувач) – конструкція у вигляді труби діаметром 6 см. Шийний обмежувач 
повинен бути регульованим за висостою і рівнем висунутості вперед.  Висота 
верхньої обмежувальної конструкції залежить від висоти в холці корів і становить 
115-120 см; висунутість вперед по відношенню до вертикальної стійки – 15-20 см. 
Для зменшення випадків і виключення проявів антагонізму у корів під час годівлі 
застосовують  кормові гратки і фіксуючі пристрої (хедлоки). Висота кормового 
столу по відношенню до рівня підлоги кормового проходу повинна бути на 10-20 
см вищою. Поверхню, де розташовується корм, слід облицьовувати керамічною 
плиткою, або покривати спеціальною фарбою на ширині 100-120 см (не менше 80 
см) від борту кормового столу. Для підвищення ефективності годівлі при 
застосуванні кормових столів слід ретельно перемішувати корми, робити 
однорідні кормосуміші вологістю 50-60%, що зменшує випадки перебирання 
корму тваринами й поїдання більш поживних компонентів раціону. Також 
підвищує ефективність споживання корму добре освітлення кормового стола і 
достатнє поступання свіжого повітря. 

Таким чином, за сучасних умов виробництва молока застосування кормових 
столів у годівлі корів, у разі правильного їх облаштування й експлуатації, більш 
ефективне порівняно із застосуванням традиційних годівниць. 
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ВПЛИВ РЕЖИМНОЇ ГОДІВЛІ НА РІСТ І РОЗВИТОК ТЕЛИЦЬ 

Сучасні умови ведення молочного скотарства вимагають інтенсивних 
технологій виробництва молока, формування стада, а відповідно і якісного 
вирощування ремонтного молодняку. Ремонтний молодняк - це лице молочної 
ферми, що характеризує минуле, сучасне й визначає його майбутнє.  

Від того скільки і якої якості телиць вирощують на молочній фермі, багато в 
чому залежить продуктивність стада і рентабельність галузі скотарства у 
сільськогосподарському підприємстві. Правильне вирощування молодняку, 
значною мірою  обумовлює оптимальний прояв генетично закладених 
продуктивних можливостей тварин. Технологія вирощування молодняку повинна 
постійно удосконалюватися й уточнюватися відповідно до сучасних досягнень 
науки. Розробка окремих елементів технологічного циклу вирощування 
ремонтних телиць є актуальним питанням 

Недостатньо вивченими залишаються питання, пов’язані з режимною 
годівлею ремонтного молодняку кормовими сумішами.Тому є необхідність 
вивчення впливу режимної годівлі ремонтних телиць на їх продуктивність та 
поведінку. 

Метою досліджень було вивчення росту та добової поведінки телиць, в 
умовах безприв’язного утримання з відпочинком на глибокій солом’яній 
підстилці та вільної і режимної (3 разової) годівлі їх при утриманні безприв’язно 
на глибокій довгонезмінювальній підстилці, що знаходились в однакових умовах. 

З цією метою ми відібрали 25 голів ремонтних теличок пар аналогів, віком 
10-12 місяців. Ці тварини знаходились в однакових умовах, безприв’язно на 
глибокій довгонезмінюваній підстилці. 

Дослідження проводились у осінньо-зимовий період, при максимальній і 
мінімальній температурах повітря у приміщенні + 1-8oС і назовні  -2;-15oС. 
Відібрані для досліду телиці були Української чорно-рябої молочної породи. 
Тварини були чистопородні покращені голштинською породою. 

Перед дослідженням, для кращого підбору пар аналогів вивчали ріст і 
розвиток телиць від народження до 10 місячного віку. Період дослідження згідно 
загальноприйнятим методам зоотехнії розділили на 3 підрозділи: 1- адаптаційний, 
2- підготовчий, 3- дослідний.  

Для контролю поведінки тварин, проводили етологічні дослідження 
впродовж доби. При цьому використовували методику — вивчення поведінки 
сільськогосподарських тварин у великих групах професора Є. І. Адміна. Ця 
методика дозволяє вияснити яку кількість часу кожна тварина із технологічної 
групи затрачає на свої фізіологічні потреби — споживання корму, відпочинок, 
рух і т.д. Методом індивідуального хронометражу записували поведінку тварин 
по кожній групі з інтервалом 10 хвилин впродовж доби візуально спостерігаючи 
за двома технологічними групами тварин.  
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Етологічні дослідження показали, що тварини які обмежені часом на 
поїдання кормової суміші менше її перебирають і їдять її великими порціями, 
тобто з підвищеним апетитом. 

Нами було встановлено, що при вільній годівлі та застосуванні кормового 
столу з майданчиком для тварин, який розділений на зону годівлі та відпочинку, 
затрати кормів на 1 ц приросту становили 10,1 кормових од. за весь період 
вирощування ремонтних телиць. Провівши дослідження з режимної годівлі, нами 
встановлено, що затрати кормів на 1 ц приросту зменшились і склали 9,8 
кормових од. Таким чином, простежується чіткий зв’язок між технологією 
згодовування корму, та приростами живої маси  ремонтних телиць і рівнем їх 
середньодобових приростів, а отже і розвитком. 
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ЗМІЦНЕННЯ ІМУНІТЕТУ ПТИЦІ ПІД ВПЛИВОМ ЛАКТОФЛОРИ У 
ШЛУНКОВО-КИШКОВОМУ ТРАКТІ С.-Г. ПТИЦІ 

 
Отримання безпечної продукції птахівництва, зокрема, м’яса можливе лише 

за фізіологічно здорового кишківника. Злагоджена робота шлунково-кишкового 
тракту сприяє засвоєнню усіх поживних речовин корму, відповідно, що 
порушення функції перетравлювання призводить до зниження приросту. Через 
незбалансованість кормів, знижується мікрофлора та додатково долучаються 
збудники інфекційних хвороб такі, як стрептококози, колібактеріози, 
сальмонельози, мікоплазмози, що в результаті призводить до падежу поголів’я.  

Насамперед, годівля курчат повинна розпочинатися із застосування якісних, 
збалансованих за поживністю кормів, з оптимальною кількістю вуглеводів, жирів, 
білків, вітамінів макро - та мікроелементів. Особливу увагу необхідно звертати на 
раціони, які мають бути збалансовані за вмістом амінокислот зі зниженням рівня 
протеїну. Виконання таких непростих завдань у кінцевому результаті забезпечить 
високу економічну ефективність та отримання прибутку без втрати 
продуктивності. Перед початком застосування кормів необхідно переконатися у 
відсутності у них патогенної грибної чи бактеріальної мікрофлори, контролювати 
вміст токсинів. Ознаки ураження  птиці токсинами проявляються, насамперед – в 
зниженні апетиту, відставанні у розвиту та рості, пригніченні організму, 
конюктивітах, діареї та судомах, з’являється нестійка хода. При захворюванні 
птиці мікотоксикозами знижуються прирости на 1,4-22 г/гол. За одночасного 
зниженні конверсії корму на 0,1-0,4 коефіцієнти. 

Умовою виникнення різних кишкових інфекцій є переведення молодняку на 
концентрований тип годівлі у взаємодії із стрес-чинниками до яких відноситься 
неправильне транспортування птиці, застосування лікарських препаратів, 
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особливо-антибіотиків, зміна клімату та ін. Організм птиці у перші години життя 
характеризується домінування різних кишкових хвороб. Такий чинник пов'язаний 
із тим, що отриманий імунітет від матері згасає, а набутий напряму залежить від 
складу нормальної мірофлори кишківника, тому, обов’язково необхідно у перші 
години життя птиці стабілізувати баланс пробіотиками, оскільки, вони працюють 
за принципом «конкурентного заміщення». За своєю ефективністю пробіотики не 
поступаються антибіотикам та багатьом хіміотерапевтичним препаратам, і що є 
важливим не пригнічують ріст нормальної мікрофлори у кишківнику, не 
впливають негативно на навколишнє середовище та продукти птахівництва.  

Пробіотики, які виробляють на основах живих культур, стимулюють 
біосинтетичні процеси у шлунково-кишковому тракті та сприяють підвищенню 
продуктивності птиці. За рекомендаціями дослідників, найперспективнішими є 
пробіотики, які створені на мікроорганізмах, які відносяться до родів  
LactobacillusiBifidobacterium. Досить поширеними на сьогоднішній день є 
пробіотики, які створені на основі бацил. За результатами досліджень, уведення 
бацил у склад комплексних препаратів та кормосумішей для профілактики 
сальмонельозу у птиці, показало високі позитивні результати. Пробіотики мають 
також антистресові властивості, стимулюють ріст та забезпечують покращення 
обмінних процесів.  

Ефективність пробіотиків щодо підвищення імунітету та здоровя птиці 
продемонстрована у численних дослідженнях, які є економічно ефективним 
інструментом у системах вирощування птиці. 
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ДОБРОБУТ ТА ПРОБЛЕМИ  СУЧАСНОГО ПРОМИСЛОВОГО  
ВИРОБНИЦТВА ХАРЧОВИХ ЯЄЦЬ  В УКРАЇНІ ТА СВІТІ 

 
На сьогоднішній день світова індустрія промислового виробництва курячих 

яєць набуває значних змін  з причин стурбованості  громадських  організацій з 
приводу добробуту курей. В порівнянні із українськими реаліями  у світовому 
яєчному птахівництві потребують вирішення три наступні виклики, вирішення 
яких пов’язане з  гуманним відношенням до птиці. 

По-перше, це утилізація добових півників яєчних кросів, яких отримують 
після інкубації яєць батьківського стада фінального яєчного гібриду. Відомо, що 
відгодівля півників яєчних кросів на м'ясо є нерентабельною з причин значних 
перевитрат  кормів при їх відгодівлі. Враховуючи, що на сьогоднішній день всі 
яєчні кроси курей є аутосексними, то для промис-лового стада в добовому віці 
відбирають тільки курочок, а півників утилізують з подальшою  переробкою на 
м'ясо-кісткове борошно. В Україні не доброчесні підприємці навчилися про-
давати добових півників, видаючи їх за змішаний добовий молодняк, а в  
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світовому птахів-ництві вирішують проблему більш гуманної евтаназії  півників. 
Американською ветеринар-ною медицинською  асоціацією (AVMA, 2013) 
вважаються прийнятними такі методи еста-назії  як обробка півників аргоном або 
вуглекислим газом, що призводить до  швидкої  втрати свідомості та смерті в 
межах 3 хв. Однак,якщо ці методи вважаються гуманними, вбивство добових 
півників вважають етично проблематичним з-за поглядів людей на цін-ність  
життя тварин. Більш перспективними є дослідження  з використання методу ово 
сексингу, які  дозволяли б ідентифікувати  і знищувати ембріони  самця до 
виведення, або в ідеалі до інкубації.   

 Другою проблемою, яку вирішують у світовому птахівництві, є  переробка 
промислового стада несучок після закінчення їх терміну використання.  
Вважають, що м'ясо курей по закін-ченню продуктивного використання  має 
низький вихід, ніж  бройлери, є  більш жорсткішим, що робить його менш 
привабливим для покупця. В Україні це питання не стоїть так гостро, тому що ця 
ніша зайнята підприємцями, які скуповують відбракованих курей на птахофабри-
ках і успішно продають їх на ринках, агітуючи за використання за  другим циклом 
несучості. У США кури, які не можуть  бути проданими, підлягають евтаназії  з 
використанням дво-окису вуглецю. Хоча цей метод є  прийнятним, його вважають 
нешвидким з точки зору знищення десятків тисяч курей.  Тому перспективними є  
дослідження з пошуку більш гуманних способів евтаназії або більш широкому 
використанню м’яса від цих курей. 

Третьою проблемою, яка стоїть перед світовим птахівництвом, є пошук 
гуманних мето-дів обрізання дзьобу курочкам яєчних кросів з метою запобігання 
канібалізму. До недав-нього часу курочкам обрізали одну третину верхньої 
частини дзьобу у 10-денному віці за допомогою  тримера з гарячим лезом.  На 
сьогоднішній день все частіше дзьоб курчат обрі-зають т в інкубаторії  джерелом 
інфрачервоного випромінювання,  після чого кінчик дзьбу  на четверту добу після 
обробки починає  руйнуватися.  Хоча вважається що цей метод більш «м’якіший», 
але на майбутнє  планують  відмовитися  від обрізання взагалі,  а продовжити 
дослідження по виведенню генетично стійких до канібалізму ліній та кросів 
яєчних  курей.    
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ВИКЛИКИ СУЧАСНОГО БРОЙЛЕРНОГО ВИРОБНИЦТВА  

Історія комерційного виробництва бройлерів бере початок із середини 20 
століття. До цього курчат вирощували, в першу чергу, для отримання яєць, тому 
м'ясо отримували  від стада курей, які закінчили свій продуктивний період. 
Враховуючи, що на той період ще в повній мірі не було відомо про стимулюючий 
фактор впливу світла, а також дію вітаміну D  на продуктивність птиці, 
виробництво продукції птахівництва здійснювалося на малих фермах і мало 
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сезонний характер. Сучасний бройлер має такий генетичний потенціал, який 
дозволяє перетворювати корми у м’язову тканину з ефективністю 1,86 кг корму 
на 1 кг живої маси тіла бройлера. Основним критерієм виконання генетичної 
програми вирощування бройлера є гарантоване збільшення у перші 7 днів живої 
маси у 4 рази (до 160 г).  Вважають, що досягнення цих показників  є  гарантією 
отримання нормативної маси на кінець вирощування. 

Однією із суттєвих проблем, які стоять перед сучасним бройлерним 
виробництвом, є щільність посадки. За даними науковців на сьогоднішній день 
необхідні більш глибинні  дослідження щодо впливу щільності посадки на  
поведінку, загальний стан та здоров’я ніг,  показники  смертності та ефективності 
виробництва.  Темп росту бройлерів  збільшився з 39 г у день у 1985 році до 59 г в 
день у 2014 році. Це стало можливим завдяки повній автоматизації виробничих 
процесів, які за допомогою комп’ютерів здійснюють складний  екологічний 
контроль, що забезпечує «близькі до навколишнього середовища» умови для 
бройлерів.  По мері темпів росту бройлерів кількість метаболічного тепла, яке 
повинно бути видаленим від птиці значно збільшилося.  

Так, за оцінками науковців за останні 20 років кількість метаболічного тепла 
збільшилася на 30% (Університет Джорджиї, Афіни).  Пагубні наслідки теплового 
стресу призводять до зниження споживання корму, недосягання нормативів 
кінцевої живої маси, до проблем з якістю м’яса, проблем з шлунково-кишковим 
трактом та зниженням  імунної функції.   

З метою боротьби з тепловим стресом  у конструкції пташників  сталися 
значні зміни в системі вентиляції, а саме використання охолоджуючих панелей, 
які за рахунок підвищення вологості повітря,  забезпечують охолодження повітря.  
Збільшилися і нормативи швидкості повітря для бройлерів з 7-8  у 1990-х роках 
13-14 м3 за годину на  кг живої маси  у теперішній час. 

Однією з самих нових проблем для виробників  м’яса бройлерів є інтерес  
споживачів  до продуктів харчування, які вироблялися без антибіотиків. Завдання  
полягає  в тому, як  управляти мікрофлорою кишковика, щоб уникнути  проблеми 
з ентеральним здоров’ям.  

Іонофори - це клас препаратів, які звичайно використовуються  для лікування 
кокцидіозу  у стадах домашньої  птиці. Хоча  ці препарати не використовуються у  
медицині людини, є значний тиск  про заборону їх використання.  

Виключення іонофорів  із списку препаратів проти кокцидіозу  може 
привести к проблемам здоров’я птиці, зниженню продуктивності  і економічним 
втратам.    

Турбота про добробут  бройлерів з одночасним вирішенням проблеми  
боротьби з кокцидіозом  ставить перед дослідниками нові завдання, вирішення 
яких направлене на повну відмову від антибіотиків з одночасним збереженням  
конкурентно-спроможності бройлерного виробництва у всьому світі.  
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ВПЛИВ ЗГОДОВУВАННЯ ЕКОЗИМУ ТА РОКСАЗИМУ Г2 НА 
ВІДГОДІВЕЛЬНІ ЯКОСТІ СВИНЕЙ 

Багаточисельні дослідження вітчизняних вчених і далекого зарубіжжя  та їх 
практичний досвід свідчать , що підвищити ефективність використання кормів у 
годівлі свиней можна шляхом застосування різноманітних ферментних 
препаратів. До їх числа можна віднести Екозим та Роксазим Г2  Однак, до числа 
недоліків цих добавок можна віднести  їх уніфікацію без врахування специфіки та 
співвідношення зазначених інгредієнтів у кормах. 

 Метою роботи є експериментальне обґрунтування ефективності сумісного 
використання  висівок житніх, ферментних препаратів в годівлі молодняку 
свиней. Для поставленої мети вирішувались наступні завдання: 

 дослідити відгодівельні якості свиней великої білої породи; 
 встановити оптимальну кількість введення житніх висівок, ферментних 

препаратів в кормосуміші для молодняку свиней; 
 обгрунтувати економічні переваги  застосування ферментних добавок для 

оптимізації годівлі свиней. 
 Було проведено один науково-господарський і один виробничий 

досліди.Всього використали  133 гол. (33+100) свиней великої білої породи. 
Дослідження проведено за період 2016−2017 років в умовах ТОВ “Яснозір’я” 
Черкаської  області.Науково-господарський дослід  проводився згідно 
загальноприйнятої методики (метод груп-аналогів)Перша (контрольна група) 
отримувала основний раціон (ОР) з 35% житніх висівок, без застосування 
кормових ферментів. В раціон другої (дослідної) групи додатково вводили 
ферментний препарат Екозим у кількості 1,5г/кг корму, третьої дослідної вводили 
препарат Роксазим Г2 з розрахунку 0,75г/кг корму.Результати науково-
господарського досліду переконують у  доцільністі застосування ферментних 
препаратів з метою загального підвищення конверсії зерносумішей, що містять 
житні висівки. Застосування Екозиму   (2 група) і Роксазиму Г2 (3 група) в 
раціонах з 35 % висівок  забеспечило загальне покращення показників 
вирощування і відгодівлі молодняку.Так, загальний приріст живої маси переважав 
контрольну групу відповідно  на 4,7 і 12,5 кг. Середньодобовий приріст 
молодняку 2 і 3 дослідних груп був вищим за  контрольну групу на 35 і 90 г, тобто 
на 5,9 та 16,4 %, при чому різниця між 3 групою і контролем була вірогідною (Р < 
0,01).  В дослідних групах виявлена  тенденція зниження конверсії корму  за 
кормовими одиницями на 5,2 та 15,4%.Випробування ефективності використання 
кормового ферментного препарату Роксазиму Г2 проводили в умовах 
господарства промислового типу на базі ТОВ “Агрорегіон”. Тип годівлі 
концентрований, вологість вівсяно-кукурудзяно-пшеничної зерносуміші 60−70 % 
(1:1,5) рівень житніх висівок 35 % за масою.Результати відгодівлі свідчать, що 
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використання РоксазимуГ2 сприяло збільшенню середньодобового приросту за 
період відгодівлі на 10,1%, економії кормів на 8,7 %. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ КНУРІВ  ЗАЛЕЖНО ВІД СПОСОБІВ ЇХ 
УТРИМАННЯ В РАННЬОМУ ВІЦІ 

У свинарстві найбільшою проблемою є збереження й вирощування 
приплоду.  Більш високих результатів із збереження молодняку досягають в 
господарствах, де забезпечена відповідна санітарно-ветеринарна культура 
виробництва, постійний контроль за якістю кормів, рухом тварин, тобто  створені 
умови для підприємств , що особливо захищені від попадання збудників 
інфекційних хвороб. 

Вивчення  впливу способу утримання на зміну показників росту і на 
закономірності відтворювальних якостей ремонтного  молодняку дає можливість 
виявити найбільш ефективний,  в умовах даного господарства і, загалом,  
поліпшити економічну ефективність виробництва продукції свинарства. 

Мета досліджень полягала у вивченні впливу способу утримання ремонтних 
кнурців  на ріст, розвиток і подальші відтворювальні якості молодих плідників .  
Для досягнення зазначеної мети були поставлені наступні завдання:  

– вивчити закономірності росту і розвитку  кнурців у різні періоди вікового 
розвитку; 

– проаналізувати продуктивність самців за відтворювальною здатністю  
запліднених маток. 

Дослідження  проводилась протягом 2016-2017 року у ТОВ «Київське» 
Київської області.На початку досліду були використані свиноматки великої білої 
породи. Після відлучення поросят у 2-місячному віці, за принципом пар- аналогів 
відібрали 21 кнурець , з яких сформували три групи по 7 голів у кожній.   

За досягнення 4-місячного віку піддослідні кнурці вирощували за наступною 
схемою: контрольна група ремонтних плідників користувалась вигулами на 
бетонованих майданчиках.Кожного дня тварин виганяли на вигульний майданчик 
на 3 – 4 години. Кнурці першої  дослідної групи користувались вільним доступом  
із свинарника на вигульний майданчик через лаз. Тварини ІІ групи  весь період 
вирощування користувались активним моціоном  на майданчиках 

За час виконання досліду  було встановлено, що ремонтні кнурці мали різну 
єнергію росту в залежності від періоду .  У 4-місячному віці тварини всіх груп 
мали практично однакову живу масу, але в 5-місячному віці самці контрольної 
групи за даним показником переважали аналогів ІІ дослідної групи на 1,4 кг 
(P>0,999) і поступалися плідникам І групи на 0,8кг (Р>0,99).  Кнурці режимно-
вигульного утримання за період  з 6 до 7-місячного віку  відставали від тварин 
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дослідних групп за показником інтенсивності росту. У віці 7 місяців   маса 
кнурців першої дослідної групи переважала масу аналогів контрольної групи на 
2,3 кг (P>0,999) ,а  жива маса тварин другої групи була вищою за  живу масу 
кнурців контрольної групи на 1,6 кг (Р>0,999).  

Умови утримання піддослідних ремонтних кнурців  вплинули на 
продуктивність запліднених свиноматок. Свиноматки першої групи переважали 
аналогів контрольної групи за багатоплідністю  на 1,7 гол. і кількістю поросят при 
відлученні на 1,5 (Р>0,999), а аналогів, другої групи на 1,5 за багатоплідністю 
(Р>0,99); за молочністю – на 8,6 кг (Р>0,999) і на 7,3 кг (Р>0,999); за масою гнізда 
при відлученні  на 19,7(Р>0,999) і на 16,5 кг (Р>0,999). 

Тварини другої дослідної групи відрізнялись від аналогів контрольної групи 
за багатоплідністюі на 0,9 гол.; за молочністю – на3,5 кг (Р>0,99); за масою гнізда 
при відлученні – на 6,5 кг (Р>0,95).  
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СУЧАСНЕ ОБЛАДНАННЯ ДЛЯ НАПУВАННЯ СВИНЕЙ 

Напування свиней є однією з основних технологічних операцій 
життєзабезпечення тварин. До технологічного обладнання розподілу води у 
тваринницьких приміщеннях відносяться напувалки. Напувалка – це спеціальний 
автоматично діючий пристрій, за допомогою якого тварини самостійно без участі 
людини отримують із водопроводу необхідну для напування воду в будь-який час 
доби і в необхідній кількості. 

Напування свиней дозволене тільки якісною питною водою. Вода для 
напування поросят-сисунів і відлучених поросят повинна мати температуру 16–20 
0С. Температура води для напування повновікових груп свиней у холодний період 
року повинна становити 10–16 0С, в теплий період – не нормується. Перерва в 
подачі води для напування тварин не більше 4-х годин.  

Конструктивні рішення напувалок для напування свиней різноманітні. 
Наявність напувалок різних конструкцій пояснюється в першу чергу 
різноманітним способом утримання тварин і пошуком раціональних пристроїв, 
які б найбільш повно відповідали зоотехнічним і техніко-економічним вимогам, 
тобто: зручністю користування для тварин, гігієнічністю, простотою і надійністю, 
мінімальними витратами води тощо. 

Сьогодні промисловість випускає для галузі свинарства напувалки 
індивідуальні (чашкові з натискним важелем, соскові, ніпельні) та групові з 
клапаном поплавкового типу. 

Основними вимогами до обладнання для напування свиней євиключення 
підтікання води з напувалок під час напування тварин;зручність напування 
тварин;зручність технологічного і технічного обслуговування;застосовування для 
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виготовлення напувалок нешкідливих для тварин матеріалів, які легко 
очищуються, забезпечують гладку поверхню і піддаються дезінфекції. 

Для виготовлення напувалок використовуються високоякісні матеріали 
(чавун, нержавіючу сталь, латунь, міцну пластмасу), завдяки чому забезпечується 
висока якість і надійність роботи клапанного механізму. Всі напувалки для свиней 
розраховані для роботи за температури навколишнього середовища +1 – +350С. 

До індивідуальних чашкових напувалокз натискним важелем відноситься 
напувалка самоочисна ПСС-1А, якумонтуютьна свинофермах зі станковим або 
вигульним утриманням різних вікових груп свиней. Одна напувалка розрахована 
на 25–30 голів.Продуктивність напувалки – 16 л/хв., маса – 4,5 кг. Місткість чаші 
– 0,4 л.Серед чашкових напувалок значним попитом користуються 
такожмоделіМР 8, МР 10 та 95 U.Підведення води до чашкових автонапувалок 
здійснюється за допомогою металевихтруб.  

До індивідуальних соскових напувалок відносяться такі основні марки: 
безчашкова соскова напувалка ПБС-1А,монтуєтьсяу станках для групового 

або індивідуального утримання тварин або на вигульних майданчиках для 
напування маточного поголів’я, молодняку на дорощуванні та відгодівлі. 
Пропускна здатність напувалки – 0,8 л/хв; 

безчашкова соскова напувалка ПБП-1А, яка призначена для напування 
поросят. Їх монтують у свинарниках-маточниках. У станках для відлучених 
поросят під напувалкою встановлюють поріжок висотою 20–25 см.Пропускна 
здатність напувалки – 1,3 л/хв; 

безчашкова соскова напувалка АС-Ф-25– це удосконалена і уніфікована 
конструкція,яка призначена для напування різних вікових груп свиней. Її 
технологічною особливістю є те, вода витікає по жолобу корпусу (у ПБС-1А та 
ПБП-1А – через соску) без розбризкування. Пропускна здатність напувалки – 0,9–
2,8 л/хв. 

Всі марки індивідуальних соскових напувалок розраховані на 
обслуговування 25 свиней.Сосковінапувалкимонтується під кутом 45° до 
вертикалі.Термін їх експлуатації – більше 6 років. 

Найбільшого поширення для напування свиней за кордоном одержали 
ніпельні автонапувалки. Вони мають циліндричний ніпель діаметром від 9 мм для 
поросят-сисунів до 19–27 мм для підсисних свиноматок і кнурів-плідників. 
Пропускна здатність цих напувалок від 0,3–0,4 до 1,5–2,0 л/хв.  

Попитом у виробників користуються такі ніпельні напувалки:для поросят на 
дорощуванні – моделі 304, 323, 1290;для свиней на відгодівлі – моделі 293, 305, 
324, 1292;для свиноматок і кнурів-плідників – моделі 306, 1295.Підведення води 
до ніпельних автонапувалок здійснюється металевими, пластмасовими 
негнучкими або гнучкими патрубками. 

У всіхіндивідуальних соскових і ніпельних напувалках передбачено сітчастий 
фільтр для очищення води від іржі та запобігання потрапляння її в клапанний механізм. 

Групованапувалка з клапаном поплавкового типу – ПАС-2Б, використовується для 
напування різних вікових груп свиней. Вона складається з чаші, поплавка, корпусу, 
гнізда клапана, конусного клапана, шарніра та важеля.Автонапувалка закріплюється на 
стінках приміщення або до перегородок станків або в годівницях, за допомогою хомутів. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ОПТИМАЛЬНОЇ ДОЗИ ПРОБІОТИКУ ПРОТЕКТО-АКТИВ 
ДЛЯ ПОРОСЯТ В ПЕРІОД ВІДЛУЧЕННЯ 

В період відлучення поросят від свиноматки у них змінюється тип годівлі, 
вони починають контактувати між собою в новому середовищі, що 
супроводжується стресом, зниженням імунологічної реактивності та порушенням 
складу мікрофлори шлунково-кишкового тракту. Це сприяє виникненню 
шлунково-кишкових розладів, зниженню продуктивності та зростанню 
летальності. 

Застосування пробіотиків перешкоджає колонізації шкідливих бактерій в 
кишечнику, стимулює функціонування імунної системи, забезпечуючи секрецію 
антитіл до патогенних мікроорганізмів та згубно діє на токсини, які виділяють 
хвороботворні бактерії. 

Основною складовою пробіотику Протекто-актив є молочнокислі бактерії 
Lactobacillus bulgaricus delbrueckii у кількості 106–109 КУО/г, носієм яких є цеоліт 
та 15 амінокислот, з яких 7 замінних та 8 незамінних.   

Метою роботи було визначення оптимальної дози пробіотику Протекто-
актив для молодняку свиней за показниками продуктивності. Для проведення 
експерименту з поросят 45-денного віку при їх відлученні від свиноматок за 
принципом аналогів з урахуванням породи, живої маси та загального 
фізіологічного стану були сформовані п’ять груп тварин по 20 голів у кожній: 
чотири дослідні та одна контрольна. Умови утримання та годівлі молодняку були 
однакові, а раціон був збалансований згідно норм з урахування живої маси та віку 
тварин. Поросятам у дослідних групах додатково до основного раціону додавали 
пробіотик Протекто-актив, який задавали разом з кормом один раз на добу, у 
першій групі – 1 г, у другій – 2 г, у третій – 3 г та у четвертій – 4 г на 10 кг маси 
тіла, один раз на добу протягом 30 днів. Свині контрольної групи отримували 
лише комбікорм. 

Показники збереженості поросят, їх росту та розвитку визначали: через 30 
діб  від початку та  60 діб після згодовування пробіотику. 

В результаті проведених досліджень встановлено, що застосування 
пробіотику Протекто-актив позитивно відображається на збереженості тварин. 
Так, упродовж 30 діб досліджень у контрольній групі загинуло 3 голови 
молодняку, внаслідок чого збереженість складала 85 %. У другій дослідній групі 
загинула 1 тварина, у першій, третій та четвертій – по 2 тварини і збереженість в 
цих группах становила 90 % та 95 % відповідно. 

Найбільший середньодобовий приріст маси тіла відмічали у тварин другої 
дослідної групи, що отримували пробіотик у дозі 2 г на 10 кг маси тіла. Він був на 
35,9 г, або на 17,2 % більшим у порівнянні з контрольною групою. Доза 
пробіотику 1 г на 10 кг та її збільшення до 3- та 4 г на 10 кг маси тіла теж 
призводили до збільшення середньодобових приростів маси тіла порівняно з 
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тваринами контрольної групи, але вони були меншими ніж у поросят другої 
дослідної групи. 

Динаміка позитивного впливу пробіотику на показники продуктивності 
молодняку зберігалася через 60 діб після згодовування. 

Таким чином, в результаті проведених досліджень була визначена 
оптимальна доза пробіотику Протекто-актив за показниками продуктивності, яка 
становить 2 г на 10 кг живої маси молодняку свиней при згодовуванні з кормом 1 
раз на добу протягом 30 днів. 
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СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСОМ ГОДІВЛІ TMR TRACKER ™ 

Годівля – найдорожчий процес в молочному скотарстві. За дотримання 
сучасної технології за різними підрахунками навіть в самих сучасних 
господарствах на годівлю припадає біля  50 -  65 % витрат, пов’язаних з 
утриманням. Економія на кормах недоцільна, бо повноцінний високоякісний 
раціон забезпечує високий надій у продуктивність тварин. 

Існує чотири різних видів раціонів на фермі: написаний, завантажений, 
розданий,  з’їдений. Точна реалізація кожного раціону сприяє отриманню високих 
надоїв високоякісного молока у корів. Такі раціони розраховуються для кожної 
технологічної групи стада і відрізняються між собою за масою і набором 
інгридієнтів. 

Однак на практиці не завжди вдається забезпечити дотримання годівлі за 
цими раціонами. Часто пов'язано з неуважністю, недобросовісністю, недбалістю 
виконання процесів завантаження кормів у кормороздавач та роздавання їх на 
кормовий стіл оператором з годівлі. При цьому неточність у  завантаженні 
окремих компонентів раціону і їх роздавання  тваринам часто призводять до 
зниження надоїв і перевитрат кормів. 

Забезпечення точності завантаження інгредієнтів раціону та їх роздавання  
тваринам можливе при застосуванні автоматизованих систем управління годівлею 
тварин. Однією з так систем є TMR TRACKER ™. 

Система управління процесом годівлі TMR TRACKER ™ передбачає 
введення інформації щодо кормових інгредієнтів, рецептів, виробничих груп в 
комп’ютер для передачі  на індикатор змішувача-кормороздавача. Дисплей 
показує раціон, яким планується годувати певні групи, інгредієнти та їх масу. Під 
час годівлі дані про фактичну завантажену та роздану масу корму  зберігаються і 
відправляються назад на комп’ютер. Програма забезпечує виконання різних  
аналітичних звітів, таблиць і графіків. 

За допомогою TMR TRACKER ™  оператор може постійно відстежувати 
точність завантаження всіх інгредієнтів та раціону, які висвітлюються у 
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цифровому або в графічному вигляді. Це дає йому безпосереднє розуміння і 
можливість швидко реагувати і виправляти помилки. 

TMR TRACKER ™ також реєструє роздачу раціонів  кожній окремій групі. 
Звіт годування відразу показує відхилення у роботі оператора. Більш дорога 
суміш, призначена для високопродуктивних корів,  має призначатися саме для 
таких корів, а не частково для інших! 

Відстеження споживання сухої речовини (СР) в групі. 
TMR TRACKER ™ пропонує  звіт про споживання сухої речовини, який є 

відмінним інструментом для аналізу спожитої СР, на одну корову і на кожну 
групу. Менеджер може визначити вплив зміни раціону або помилки в годівлі, на 
споживання СР з першого погляду, це дає йому змогу реагувати негайно. Для 
отримання ще більш високої точності, також можуть фіксуватися залишки кормів 
з наступним  автоматичним перерахунком. Це дає більш точну картину 
споживання сухої речовини. 

Програма TMR TRACKER ™ впроваджена і ефективно застосовується 
упродовж 7 років у АФ «Маяк» Золотоніського району Черкаської області. Тут за 
даними звітів відстежують час і масу завантаження кожного інгредієнта раціону, 
визначають похибку під час завантаження. Далі аналізують своєчасність і 
кількість розданої кормосуміші кожній технологічній групі тварин. Також 
відстежують дані про вміст сухої речовини і вартість раціону та перевитрат 
кормів. 

Економія з TMR TRACKER ™ досягається за рахунок зниження вартості 
кормів, економії часу, контролю білка і жиру в молоці, поліпшення здоров’я 
поголів’я, підвищення народжуваності та зменшення вибракування тварин.  
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КАНІБАЛІЗМ ПТАХІВ. ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ ТА СПОСОБИ 
ПРОФІЛАКТИКИ 

Канібалізмом у птахівництві називають схильність птахів до розкльовування. 
До його різновидів можна віднести вищипування пір'я, а також розкльовування і 
поїдання яєць. 

В даний час канібалізм широко поширений серед курей, каченят, гусенят, 
фазанів, індиків та перепелів у всіх країнах світу. Іноді він охоплює все стадо і 
приносить значні економічні втрати, що складаються із загибелі птахів і таких, що 
відстали у рості і розвитку та втратили яєчну продуктивність.  

Метою роботи було проведення аналітичних досліджень стосовно основних 
причин виникнення канібалізму у птахівництві та методів його профілактики. 

Основними причинами виникнення канібалізму є нестача амінокислот і 
мікроелементів у кормах (сірки, фосфору, кобальту, марганцю та ін.) в період 
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інтенсивної яйцекладки у курей і зміни пуху на перо у курчат, каченят і гусенят. 
Іноді причиною канібалізму птахів може нестача води та згодовування 
недоброякісних кормів.  

До причин другої групи, що викликають канібалізм, відносять скупченість 
птахів, недостатня робота вентиляції (підвищений вміст аміаку в повітрі 
приміщення), недоліки у облаштуванні годівниць та напувалок. 

Нерідко розкльовування виникає після посадки новоприбулої  птиці у групу з 
уже сформованим порядком в стаді. Невміла підсадка завезеної птиці призводить 
до бійок, оскільки порушується співтовариство, що склалося.  

Профілактика канібалізму грунтується на усуненні причин, які його 
викликають. Перш за все необхідно використовувати повноцінні корми, 
Звертають увагу на правильність нормування комбікормів за основними 
показниками поживності. Збільшення кількості білка в раціоні птиці здійснюють 
за рахунок м’ясо-кісткового, рибного борошна, сухого молока, соєвого шроту. 
Можна профілактувати канібалізм дачею з кормом метіоніну, аргініну, цистіну в 
комбінації з бромистими препаратами. Оскільки марганець і сірка чинять вплив 
на утворення пір'я.Також додатково вводять в раціон сульфати марганцю, 
хлористого кобальту, купруму, феруму і селеніту натрію. 

Інші заходи профілактики канібалізму передбачають усунення погрішностей 
в утриманні птиці: дотримання норм щільності посадки, фронту годування і 
поїння, посилення вентиляції, нормалізації температурно-вологісного режиму, 
кількості і розміру гнізд. Також можна знижувати інтенсивність освітлення, 
використовувати освітлення червоним світлом, що запобігає розкльовуванню. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОБНИЦТВА М’ЯКОГО СИРУ ФЕТА 

Сир Фета – популярний грецький сир. Слово «фета» італійського 
походження і означає «скибка сиру». Класичний сир Фета виготовляється з 
овечого молока, інколи додається козяче молоко (5–10%). Застосування 
консервантів і барвників забороняється. Фета належить до групим’яких сирів, 
його жирність становить 40–45%. 

Молокопереробне підприємство ТОВ «Білоцерківський молочний комбінат» 
з 2008 року виготовляє сир Фету. Для виготовлення сиру використовують 
комплексну лінію «Primodan» (Данія), що складається з чотирьох основних 
модулів: модуль підготовки молочного концентрату, який піддавався обробці на 
лінії ультрафільтрації молока; модуль коагуляції підготовленого продукту; 
модуль змішування продукту з підготовленою сіллю; модуль закупорювання 
готового продукту; модуль підготовки молочного концентрату. 
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Продукт виробляють відповідно до вимог ТУ У 15.5-31984307-011:2007 та 
технологічною інструкцією з дотриманням санітарних-гігієнічних вимог та норм і 
правил для підприємств молочної промисловості. 

Для утворення сирного згустку на підприємстві використовують закваски 
«FD-DVSFloraDanica», до складу якої входять мезофільні ароматичні культури 
(тип LD): Lactococcuslacti sпідвид сremoris, Lactococcuslactis підвид lactis, 
Leuconostocmesenteroides підвид cremoris, Lactococcuslactis підвид diacetilactis.  

Технологічний процес виробництва сиру м’якого Фета здійснюється за 
схемою, яка складається з наступних операцій: приймання та якісна оцінка 
сировини; первинна обробка сировини; резервування та проміжне зберігання; 
підігрів, ультрафільтрація, проміжне резервування; підігрів, гомогенізація, 
пастеризація та охолодження концентрату; фасування та заквашування 
концентрату; внесення солі, пакування, маркування; сквашування; охолодження, 
дозрівання, зберігання та реалізація. 

Особливістю виробництва сиру Фета є застосування мембранних методів 
оброблення сировини, зокрема ультрафільтрації. Традиційна фільтрація 
використовується для видалення завислих часток розміром понад 10 мкм, а 
мембранна фільтрація виділяє частки молекулярних розмірів – менше 10–4 мкм. В 
результаті ультрафільтрації мембраною затримуються бактерії, жирові кульки та 
білки, тобто утворюється концентрат великих молекул і макромолекул (заданий 
вміст сухих речовин).  

Після технологічних операцій гомогенізації, пастеризації та охолодження до 
температури (32±4 оС) до концентрату у потоці шляхом дозування вносять 
фермент та закваску з одночасним його фасуванням у споживчу тару. 

Упакований та промаркований продукт направляється в інкубаційну камеру, 
де відбуваєтьсясквашування продукту при температурі (30±4) °С. 
Процессквашуваннятриває не більше30–35хвилин до досягнення продуктом 
активної кислотності – рН=4,6–4,75. 

Післязакінченняпроцесусквашування продукт направляється в холодильну 
камеру з температурою (4±2) °С для доохолодження, дозрівання, 
подальшогозберігання та реалізації. Під час дозрівання відбувається формування 
основних споживчих властивостей продукту, його смаку та аромату. Процес 
дозрівання триваю 14–28 діб. Готовий продукт зберігається в холодильній камері 
за температури (4±2) °С до подальшої реалізації. 

Отже, на молокопереробному підприємстві для виробництва молочних 
продуктів, зокрема м’якого сиру Фета, використовують новітні технології 
оброблення молочної сировини та виробництва сиру, що підвищує безпечність та 
якість молочних продуктів.  
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПРОДУКТІВ ЗАБОЮ СТРАУСІВ 

М’ясостраусів у світімаєдостатньотривалуісторіювикористанняйого у 
харчовихцілях. Останнім часом зібранадостатнякількістьнауковихдосліджень у 
зарубіжній та вітчизнянійлітературіщодовикористанняпродуктів забою страусів. 

Переважнучастинум’язовоїтканиниодержуютьіззадніхкінцівок страуса, але 
одним з найбільшціннихм’язів – ізтазовоїчастиниптиці. 

В роботах відзначається, що в м’ясістраусівміститьсяменшакількість 
холестерину порівняно з м’ясоміндиків та яловичиною і в середньому становить 
32,6 мг/100 г, крім того, значноменшийвміст жиру. 

У дослідахвстановлено, що за вмістомбілкум'ясостраусів не 
поступаєтьсяіндичатині і маєдоситьневисокукалорійність – всього 107 ккал на 100 
г продукту. 

За кількістю поліненасичених жирних кислот страусятина переважає м'ясо 
індиків, що вказує на її дієтичні властивості. Так, якщо у 
м’ясістраусівкількістьполіненасиченихжирних кислот складає31–35%, то 
вказанийпоказник у м’ясі курчат-бройлерів становить 18%, а у ВРХ всього 6%. 

За вмістом мінеральних речовин м'ясо страусів суттєво не відрізняється від 
індичатини та яловичини. 

З метою отримання м’яса страусів забивають у віці 13–15 місяців. В 
середньому показник забійного виходу становить 57%, при цьому питома частина 
м’яса в туші складає 59 %, кісток – 26%, жиру – 16% за вагою. 

Забій страусів може здійснюватися залежно від виду кінцевоїпродукції. 
Деякі дослідники вважають, що різні способи перед забійного оглушення 

птиці можуть впливати на якісні показниким’яса. Використовуючи електричний 
струм високих частот, або застосовуючи голку та скорочуючи проміжок часу між 
процессами оглушення та знекровлення можна досягти покращення якісних 
показникі вм’яса.  

Забарвлення м’яса страусів змінюється відінтенсивно-червоного до темно-
червоного. Стать птиці не впливає на колір м’яса. 

За смаковими якостями страусятина відзначається соковитістю, ніжністю, 
низьким вмістом колагену, що позитивно впливає на перетравність м’яса. 

Якість м’яса страусів може мати деякі відмінності, що пов’язано із умовами 
вирощування, годівлі, генетичними особливостями, статтю та віком птиці. 

За повідомленням дослідників, в останній час значним попитом на світовому 
ринку користується страусиний жир, який на 64% складається із ненасичених 
жирних кислот. Масло, яке виробляється із жиру, володіє бактерицидною, 
протиалергічною та антизапальною дією і глибоко проникає в шкіру людини. 

У країнах світу останнім часом дедалі популярнішим стає виробництво 
косметики, бальзамів, мила з використанням жиру страусів. Середній вихід жиру 
від забою дорослої особини складає 8–9 кг. 
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ВПЛИВ БАКТЕРІАЛЬНИХ ЗАКВАСОК НА ЯКІСТЬ РОЗСІЛЬНИХ СИРІВ 

Вагомим фактором у сироварінні є не лише хімічний склад та фізичні 
властивості молока, а й мікробіологічні показники молока, яке переробляється. 
Всі ці чинники визначають такий показник як сиропридатність молока. 
Сиропридатністю молока являються такі ознаки як: здатність до згортання 
молока, утворення згустку необхідної щільності та здатності сировини до 
бродіння, а також створення середовища, яке необхідне для розвитку та діяльності 
корисних мікроорганізмів та в першу чергу молочнокислих бактерій. 

До розсільних сирів відносяться такі сири як: бринза, моцарелла, сулугуні, 
чечіл. Останні три сири – це сичужні розсільні сири, які отримують шляхом 
сквашування свіжого цільного коров'ячого молока за допомогою ферментів та з 
додаванням молочних бактерій. Проте технологічною рисою виробництва таких 
розсільних сирів є плавлення їх сирного згустка, що надає йомупевну м'якість та 
тягучість. А потім масу формують у вигляді класичних головок сиру, у вигляді 
косичок, паличок або ж у вигляді кульок різного розміру (моцарелла) і поміщають 
в розсіл для дозрівання. 

Важливим елементом є те, що розсільні сири виготовляються за 
використання традиційних бактеріальних заквасок і саме від них залежить їх 
дозрівання. Для їхнього розвитку притаманні такі параметри технологічних 
операцій, при котрих створюються певні умови для збагачення розсільних сирів 
помітною кількості таких складових як: амінокислоти та білки, а також ферменти 
і мікроелементи, вітаміни та інші речовини, які являються корисними для 
життєдіяльності організму людини. 

Тому, метою нашої роботи є дослідження впливу різних бактеріальних 
заквасок на органолептичні показники розсільних сирів. 

Якість заквасок залежить від введення в нихтаких селекційних штамів як: 
Lactococuscremoris, Lactococuslactis, Streptococcustermophilusта Lactobaccilu-
sbulgaricus, що характеризуються високою метаболічною активністю, а також 
стійкістю до концентрованих розчинів хлориду натрію. 

Оскільки одним із завдань було дослідження впливу різних заквасок на 
якість готового продукту, то нами були проведені експериментальні дослідження 
щодо технології сироваріння розсільних сирів з використанням бактеріальних 
заквасок vivo (ТОВ “ВІВО-АКТИВ”) та стартерної закваски (фірми “ЧІЗ”). 

Дослідження проводили застосовуючи сухі та живі закваски. Приготування 
живих заквасок проводили шляхом внесення бактеріального препарату в 
фермерське свіже молоко (підігріте до 35-37 °С). Перевагою таких заквасок є їх 
висока активність, а також можливість гнучкого підходу до вибору штаму. Проте 
вони вимагають наявності спеціального обладнання та прийняття постійних 
заходів з метою попередження інфекції бактеріофагом. 
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Для досліджень використовували мезофільні закваски (з оптимальною 
температурою близькою до 37 °С) до складу яких входять штамилактококів, іноді 
поряд з ними містяться лейконостоки або цитрат-позитивні штами лактококів-
продуцентів смакових та ароматичних речовин. 

В результаті, ми отримали сир бринза, який мав чистийкисломолочний (в 
обох зразках) тав мірусолоний смак та запах, тільки в другому варіанті смак був 
більш виражений, а такожщільну таеластичнуконсистенцію. Колірсирувідбілого 
до слабожовтого (в залежності від жирності молока), однорідний по всіймасі. 

Таким чином, закваски не лише впливають на смак та аромат сиру, а й 
впливають на активність пептидази, естерази, ліпази та інших ферментів, 
щозвільняються в процесі дозрівання. 
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ВИРОБНИЦТВО СУШЕНОГО М'ЯСА, ЯК СПОСІБ КОНСЕРВУВАННЯ 

Серед різних способів консервування сировини рослинного і тваринного 
походження, які суттєво продовжують термін їх зберігання використовується 
також метод сушіння. 

Відомо, що сушені продукти мають кращу біологічну, харчову цінність, 
зменшуються  площі для їх зберігання, скорочуються втрати  на використання 
обладнання. 

Важливу роль сушені продукти відіграють у забезпеченні державних 
резервів. 

В нашій країні функціонує кілька підприємств, які займаються виробництвом 
сушеного м'яса, але питома частка цієї продукції в загальному балансі є 
незначною. 

З'ясовано, що найкращою сировиною для виробництва сушених 
м'ясопродуктів вважається м'ясо телят 1 категорії із тазостегнових та шийних 
відрубів, а також м'ясо  інших видів з невисоким вмістом жиру. 

Технологічна схема виготовлення сушеного м'яса містить такі послідовні 
операції: підготовка сировини, термічна обробка (сушіння), надання продукції 
товарного вигляду (маркування, упакування). 

До складу підготовчих операцій відносять зачистку, обвалювання, жилування 
м'ясної сировини, нарізання м'яса на куски масою 200-600 г, промивання і 
механічну кулінарну обробку. 

Термічна обробка м'яса починається із процесу варіння у водному або 
паровому середовищі. Кулінарна готовність сировини настає при досягненні  
температури всередині кусків м'яса (72±2)°С. 

Після досягнення кулінарної готовності м'ясо охолоджують до температури 
(17±3)°С, подрібнюють до необхідної фракції. 
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З метою підвищення харчової та біологічної цінності у склад подрібнюваного 
вареного м'яса додають бульйон в кількості 20% від маси. 

Подальше висушування м'ясної сировини здійснюється за температури (60-
70)°С протягом 2•602С. Висушену м'ясну продукцію охолоджують до 
температури (17±3)°С. Вологість готового продукту повинна становити не більше 
8%, консистенція має бути порошкоподібного стану або розсипчастого фаршу із 
світло-коричневим кольором і чітко вираженим смаком та ароматом відварного 
м'яса. 

На наступній стадії готовий продукт фасують порціями масою 0,5-1,5 кг, 
пакують у полімерні плівки або вакуумні упаковки, які дозволені МОЗ для даного 
виду продукції. Зберігати готовий продукт рекомендується у чистих, сухих, 
вентильованих приміщеннях з температурою (17±3)°С впродовж одного року. 

Запропонована технологія виготовлення м'ясопродуктів дає можливість 
суттєво інтенсифікувати процес виробництва, виключити потребу у використанні 
габаритного обладнання та засобів для зберігання продукції. 

Сушене м'ясо із заданими органолептичним та функціонально-
технологічними властивостями призначене для використання у закладах 
ресторанного господарства та підприємствах харчової промисловості. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ЛІПІДІВ У ГОДІВЛІ 
ВИСОКОПРОДУКТИВНИХ КОРІВ 

В ранній період лактації високопродуктивні корови споживають енергії 
менше ніж потрібно для нормальної життєдіяльності та виробництва молока  
через зменшення обсягу рубця, так як у сухостійний період інтенсивно росте плід, 
який його і внутрішні органи здавлює.  Малий об’єм рубця корови після розтелу 
не позволяє корові споживати велику кількість сухої речовини кормової суміші і 
приводить до втрати живої  маси, так як покриття дефіциту енергії в цей час 
відбувається за рахунок резервів власного організму, що приводить до  так 
званого «негативного енергетичного балансу», який супроводжується швидким 
зниженням молочної продуктивності, після піку, і негативно позначається на 
відтворювальних здібностях тварини. Відновлення об’єму  рубця та споживання 
необхідної кількості кормової суміші, яка забезпечить потребу в енергії  потребує 
1-1,5 місяці.  

Згодовувати високопродуктивним коровам в цей час більшої кількості 
концентратів і патоки для забезпечення потреби в енергії, приводить не тільки до 
перегодовування концентратами, але приводить до збільшення кислотності, при 
цьому придушується активність бактерій, що беруть участь у перетравлюванні 
клітковини.  А використання соняшникового шроту і макухи, як основного 



білкового корму, шкідливо впливає на метаболізм печінки, який призводить до 
захворювань та передчасного вибракування корів.

Для ліквідації дефіциту енергі
кормову їх суміш необхідно додатково згодовувати жири, які містить у 2,5 разів 
більше енергії, ніж концентрати. При згодовувані жирів необхідно слідкувати, 
щоб не зменшувалось споживання сухої речовини і не відбув
функції рубця.  

Жиру, як рослинного так і тваринного походження, в цей час потрібно давати 
до кормової суміші не більше як 6 % від СР. При цьому необхідно пам’ятати, що 
при використанні традиційних жирів (рослинні олії у рідкому вигляді, ял
свинячий жир) відбуваються додаткові витрати енергії і пригнічення процесу 
травлення клітковини. Крім того, виникають технічні труднощі введення цих 
жирів у раціон.    

Використання сухих «захищених» жирів в кормових сумішах 
високопродуктивних корі
кишечнику.  проходячи гідрогенізацію в рубці. В результаті 
запобігають втратам живої маси корів, знижують ризикикетозів, підвищують 
продуктивність, тривалість життя і оптимізують викорис
тварин. Захищені жири 
продуктивності в перші 2–

У кормових добавок 
(MEGALAC – виробництво Великобританія). Ця добавка збалан
та мікроелементах з підвищеним вмістом вітамінів A, D. Захищений жир 
MEGALAC містить у своєму складі жирні кислоти (лінолеву, ліноленову), які 
ферментами мікроорганізмів піддаються гідрогенізації, що призводить до 
утворення стеаринової кис
всмоктування в тонкому кишечнику використовується в синтезі ліпідів молока і 
жирової тканини. Проведені нами дослідження на сухостійних коровах, а потім на 
дійних  показали позитивний  вплив даного продукту на 
народженні та молочну продуктивність. Жива маса телят при народжені 
збільшилась на 4,8 %, а молочна продуктивність корів на 8,2 %.

Кормова добавка КауЕнерго Плюс
на процеси ферментації у рубці, заб
енергією, ненасиченими жирними кислотами і кальцієм, нормалізація засвоєння 
клітковини, позитивно впливає на відтворну здатність, покращує овуляцію (за 
рахунок того, що збільшується рівень прогестерону), підвищує п
жирність молока, дає можливість знижувати кількість концентрованих кормів в 
кормовій суміші та збільшувати кількість грубих кормів, підвищує економічну 
ефективність. 
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білкового корму, шкідливо впливає на метаболізм печінки, який призводить до 
захворювань та передчасного вибракування корів. 

Для ліквідації дефіциту енергії у новотільних високопродуктивних корів у 
кормову їх суміш необхідно додатково згодовувати жири, які містить у 2,5 разів 
більше енергії, ніж концентрати. При згодовувані жирів необхідно слідкувати, 
щоб не зменшувалось споживання сухої речовини і не відбув

Жиру, як рослинного так і тваринного походження, в цей час потрібно давати 
до кормової суміші не більше як 6 % від СР. При цьому необхідно пам’ятати, що 
при використанні традиційних жирів (рослинні олії у рідкому вигляді, ял
свинячий жир) відбуваються додаткові витрати енергії і пригнічення процесу 
травлення клітковини. Крім того, виникають технічні труднощі введення цих 

Використання сухих «захищених» жирів в кормових сумішах 
високопродуктивних корів дозволяє їм перетравлюватись в тонкому відділі 
кишечнику.  проходячи гідрогенізацію в рубці. В результаті сухі «захищені» жири 
запобігають втратам живої маси корів, знижують ризикикетозів, підвищують 
продуктивність, тривалість життя і оптимізують використання енергії організмом 

Захищені жири –  рекомендують застосовувати за високого рівня 
–3 місяці лактації. 

У кормових добавок КауЕнерго Плюс – 100% «захищеного» жиру 
виробництво Великобританія). Ця добавка збалан

та мікроелементах з підвищеним вмістом вітамінів A, D. Захищений жир 
MEGALAC містить у своєму складі жирні кислоти (лінолеву, ліноленову), які 
ферментами мікроорганізмів піддаються гідрогенізації, що призводить до 
утворення стеаринової кислоти. Стеаринова кислота, в свою чергу, після 
всмоктування в тонкому кишечнику використовується в синтезі ліпідів молока і 
жирової тканини. Проведені нами дослідження на сухостійних коровах, а потім на 
дійних  показали позитивний  вплив даного продукту на живу масу телят при 
народженні та молочну продуктивність. Жива маса телят при народжені 
збільшилась на 4,8 %, а молочна продуктивність корів на 8,2 %.

КауЕнерго Плюс надійне джерело жиру, що не має впливу 
на процеси ферментації у рубці, забезпечує організм тварин високозасвоюваною 
енергією, ненасиченими жирними кислотами і кальцієм, нормалізація засвоєння 
клітковини, позитивно впливає на відтворну здатність, покращує овуляцію (за 
рахунок того, що збільшується рівень прогестерону), підвищує п
жирність молока, дає можливість знижувати кількість концентрованих кормів в 
кормовій суміші та збільшувати кількість грубих кормів, підвищує економічну 

білкового корму, шкідливо впливає на метаболізм печінки, який призводить до 

ї у новотільних високопродуктивних корів у 
кормову їх суміш необхідно додатково згодовувати жири, які містить у 2,5 разів 
більше енергії, ніж концентрати. При згодовувані жирів необхідно слідкувати, 
щоб не зменшувалось споживання сухої речовини і не відбувалося порушення 

Жиру, як рослинного так і тваринного походження, в цей час потрібно давати 
до кормової суміші не більше як 6 % від СР. При цьому необхідно пам’ятати, що 
при використанні традиційних жирів (рослинні олії у рідкому вигляді, яловичий і 
свинячий жир) відбуваються додаткові витрати енергії і пригнічення процесу 
травлення клітковини. Крім того, виникають технічні труднощі введення цих 

Використання сухих «захищених» жирів в кормових сумішах 
в дозволяє їм перетравлюватись в тонкому відділі 

сухі «захищені» жири 
запобігають втратам живої маси корів, знижують ризикикетозів, підвищують 

тання енергії організмом 
рекомендують застосовувати за високого рівня 

100% «захищеного» жиру 
виробництво Великобританія). Ця добавка збалансована по макро– 

та мікроелементах з підвищеним вмістом вітамінів A, D. Захищений жир 
MEGALAC містить у своєму складі жирні кислоти (лінолеву, ліноленову), які 
ферментами мікроорганізмів піддаються гідрогенізації, що призводить до 

лоти. Стеаринова кислота, в свою чергу, після 
всмоктування в тонкому кишечнику використовується в синтезі ліпідів молока і 
жирової тканини. Проведені нами дослідження на сухостійних коровах, а потім на 

живу масу телят при 
народженні та молочну продуктивність. Жива маса телят при народжені 
збільшилась на 4,8 %, а молочна продуктивність корів на 8,2 %. 

надійне джерело жиру, що не має впливу 
езпечує організм тварин високозасвоюваною 

енергією, ненасиченими жирними кислотами і кальцієм, нормалізація засвоєння 
клітковини, позитивно впливає на відтворну здатність, покращує овуляцію (за 
рахунок того, що збільшується рівень прогестерону), підвищує продуктивність та 
жирність молока, дає можливість знижувати кількість концентрованих кормів в 
кормовій суміші та збільшувати кількість грубих кормів, підвищує економічну 
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ВПЛИВ ПРЕСТАРТЕРНИХ І СТАРТЕРНИХ КОМБІКОРМІВ НА РІСТ І 
РОЗВИТОК ТЕЛИЧОК В МОЛОЧНИЙ ПЕРІОД 

Продуктивність корів великою мірою залежить від генетичного потенціалу 
молодняку, який проявляється на першій стадії їх росту і розвитку. Недоліки в 
розвитку, які допущені в цей період, компенсувати в подальшому неможливо.  

Врахувавши біологічні особливості молодняку великої рогатої худоби в 
молочний період дозволить значно підвищити ефективність темпів росту. Перші 
тижні життя теличок є найбільш важливими. Тільки за правильної годівлі в цей 
період у тварин формується добре розвинений рубець, що дозволить скоротити 
тривалість молочного періоду і перейти з раннього віку на сухий тип годівлі. 

Раціональна система вирощування молодняку з врахуванням біологічних 
особливостей тварин сприяє нормальному рості, розвитку, формуванню високої 
продуктивності та крепкої конституції, збільшенню строків їх господарського 
використання. Реалізація генетичного потенціалу молодняку відбувається за 
достатнього згодовування енергії, сухої речовини, протеїну, макро - і 
мікроелементів, вітамінів. 

Мета досліду – вивчити вплив престартерного і стартерного комбікорму в 
раціонах теличок чорно-рябої породи в молочний період на ріст і розвиток телиць 
до 18 місячного віку. Для дослідження відібрали 20 новонароджених теличок із 
врахуванням дати народження, походження та  розділено на 2 групи по 10 голів у 
кожній. Контрольна група (у молочний період 0-6 міс.) отримувала основний 
раціон без комбікормів, дослідна – додатково до основного раціону – 
престартерний і стартер ний комбікорми. У періоди вирощування 7-12 міс., та 13-
18 міс. контрольна і дослідна групи отримували однакові раціони.  

За однакової живої маси при народженні, жива маса теличок у 6 міс. в 
контрольній групі склало 161 кг, в дослідній – 189 кг, що більше на 28 кг, ніж у 
контрольній, або на 17,5% (Р<0,001). Середня жива маса теличок у 12 і 18 міс. 
також була вищою в дослідній групі відповідно на 36,9 кг (12,9%) і 42,4 кг 
(12,85%). Середньодобовий приріст за період дослідження був вищим у дослідній 
групі на 12% (Р<0,001). 

Таким чином, збалансована годівля теличок у молочний період є основною 
умовою кращої реалізації генетичного потенціалу. Характерно, що висока 
інтенсивність росту теличок збереглась до 18 міс. віку. Рубець теличок дослідної 
групи отримав кращий розвиток за рахунок поїдання стартерних і престартерних 
комбікормів. У результаті чого в рубці краще виробляються пропіонова 
(попередник такого важливого енергетичного метаболіту, як глюкоза), масляна і в 
невеликій кількостях оцтова кислоти. В результаті ферментації корму леткі жирні 
кислоти стимулюють розвиток сосочків рубця і його стінки.  В результаті чого 
рубець інтенсивно розвивається і до кінця молочного періоду здатний приймати і 
перетравлювати значну кількість об’ємних кормів. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ В РАЦІОНАХ ТЕЛЯТ ДО 6-
МІСЯЧНОГО ВІКУ КОРМОВОЇ ДОБАВКИ «КРЕЗООФЕРАН». 

Підвищення продуктивності молодняку великої рогатої худоби можна 
досягнути шляхом використання в складі раціонів біологічно активних добавок, 
що впливають  на обмінні процеси, функції окремих або ж систем організму, 
впливають  на швидкість росту та рівень продуктивності. 

Однією з добавок нового покоління є елементоорганічна сполука – 
крезооферан. Це багатокомпонентна комплексна добавка, до складу якої входять: 
60% синтетичного аналогу фітогормону трекразану, 14,5% кремнійорганічної 
сполуки, 11% лактози, 7% крохмалю, 4,5% відновленого карбонільного заліза, 3% 
двоокису кремнію. 

Метою дослідження було вивчення дії крезооферану в складі комбікорму на 
обмін речовин та енергію росту телят до 6-місячного віку. 

Науково0господарський дослід проводили за принципом аналогів. Відібрали 
40 голів теличок 5-денного віку з урахуванням віку та живої маси, яких розділили 
на 4 групи по 10 голів. До 2-місячного віку їх утримували в індивідуальних 
клітках, а з 2-до 6-місячного – групами в станках. 

Раціони годівлі відповідали нормам, з  урахуванням хімічного складу кормів. 
Телята контрольної групи отримували основний раціон, а молодняку І 

дослідної групи щодобово добавляли до основного раціону досліджуваного 
препарату в кількості 3 мг на 1 кг живої маси, ІІ і ІІІ групам – 6 і 9 мг відповідно. 

За результатами досліджень встановлено, що різні дози крезооферану не 
однаково впливають на прирости живої маси телят. 

Так, відмінності в живій масі телят ІІ і ІІІ дослідних груп у порівнянні з 
контрольною і І дослідною групами спостерігалось уже в кінці другого місяця 
експерименту. Однак достовірними були результати тільки між контрольною і ІІ 
дослідною групами, починаючи з  четвертого місяця досліду. До кінця досліду 
телички ІІ дослідної групи переважали контрольних на 10% (Р<0,05), І дослідної – 
на 8,25% (Р<0,05), ІІІ дослідної групи – на 5,25% (Р<0,05). Введення 
крезооферану до комбікорму вплинув також на середньодобові прирости телят. 
На кінець досліду найбільш високими вони були у ІІ дослідній групі.  

В цілому середньодобовий приріст телят у контрольній групі склав – 719 г, І 
дослідній – 797 г, ІІ – 843 і ІІІ – 803 г. 

Таким чином, збагачений раціон молодняку великої рогатої худоби кремній-
органічним препаратом «крезооферан» у дозі 6 мг на  1 кг живої маси сприяє 
посиленню обмінних процесів, і як наслідок, підвищив живу масу телят  у 
молочний період на 10,2%. 
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КОНСЕРВУВАННЯ СИЛОСУ 

Законсервовані корми зберігаються тривалий час тому, що консервування 
виключає аеробне та анаеробне розщеплення поживних речовин за рахунок 
пригнічення мікробіологічної активності та інактивації рослинних ензимів. 
Кожний вид консервування пов'язаний із якісними і кількісними змінами 
сировини, що консервується. Поживна цінність законсервованих кормів завжди є 
нижчою, ніж самої сировини. 

Уникнути втрат поживних речовин при консервуванні неможливо. 
Мета роботи – показати застосування хімічних і біологічних консервантів та 

їх вплив на дієтичні, смакові та поживні властивості силосу.  
Відомо, що разом із масою, яка силосується, до сило сховища потрапляють 

не тільки молочнокислі бактерії, а й значна кількість інших мікроорганізмів, які 
під час силосування починають дуже швидко розмножуватись. Поживним 
середовищем для них є сік рослин.  

До шкідливих мікроорганізмів, що негативно впливають на молочнокисле 
бродіння, відносяться спороутворювальні види. Це в основному епіріорітна 
мікробна флора. Вона конкурує із молочно-кислими бактеріями за джерела 
вуглеводів. 

Значна кількість цих мікроорганізмів зброджує крохмаль, а деякі з них здатні 
розщеплювати і пептин. Небажаними під час силосування є анаеробні 
ентеробактерії та масляно-кислі бактерії. Перші – здатні розвиватися 
безпосередньо після закладки силосу і зброджують цукор до оцтової кислоти, яка 
придає силосу неприємного запаху і знижує його поживність та погіршує смакові 
якості. Другі – сприяють масляно-кислому бродінню з утворенням масляної 
кислоти. Таке бродіння призводить до втрат близько 20% енергії. Також є види 
цих бактерій, які зброджують протеїн, що призводить до зниження близько 50% 
вмісту амінокислот у готовому силосі.  

Хімічне консервування при заготівлі силосу сприяє скороченню процесу 
силосування, призводить до зменшення втрат поживних речовин, що обумовлене 
дихання рослин і розвитком небажаних видів бродіння.  

Переваги хімічного консервування полягають в тому, що за їх допомогою 
можна швидко заготовити велику кількість кормів за мінімальних втрат поживних 
речовин навіть за несприятливих погодних умов. При цьому вихід готового 
силосу збільшується на 15-20%, а в 1 т консервованого силосу додатково 
зберігається близько 40 к.од. , 5-8 кг перетравного протеїну, 15-20 кг цукру і 15-
350г каротину. Розрахунки показують, що 1 т хімічного консерванту зберігає в 
кормах таку кількість поживних і біологічно-активних речовин, яких вистачить 
щоб отримати близько 10 т молока або 8,5 т м’яса. 

Разом з тим хімічні консерванти повинні відповідати наступним вимогам: 
1. бути дешевими та зручними для транспортування і застосування; 
2. не токсичними для тварин і людей; 
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3. неагресивними для оточуючого середовища; 
4. в невеликих дозах показувати добрий консервуючий ефект. 
Із неорганічних сполук добре вивчені консервуючи властивості азотної, 

сірчаної, соляної та фосфорної кислот, а також різних препаратів, що містять у 
своєму складі ці кислоти («Руміпек», «Маісфертик»). 

На противагу мінеральним кислотам, органічні – забезпечують 
консервування кормів за допомогою як іонів, і аіонів. Це – мурашина кислота, 
оцтова кислота, пропіонова кислота, бензойні кислоти. 

До біологічних препаратів відносять мікроорганізми і ензми, а також 
біологічні консерванти рослинного походження, що сприяють молочнокислому 
бродінню. До них відносять лабоксіл, боксілаге, сілактим, літо сил. 

Традиційні рослинні корми можна консервувати без застосування хімічних 
консервантів і при цьому одержати силос високої якості. Для цього придатні 
кормові культури, що містять у собі фітонциди. До таких відносять ярий ріпак у 
фазі стеблування, гірчиця біла молочно-воскової стиглості. Поєднання під час 
силосування однорічних, багаторічних злаків або їх сумішей з кормовими 
культурами, що містять у собі фітонциди, тримало назву «корми консервувати 
кормами».  
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ПРОДУКТИВНІСТЬ ТВАРИН ЗА ВИКОРИСТАННЯ ПРОТЕЇНОВИХ 
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Для доведення вмісту протеїну до норми у раціонах практично всіх 

сільськогосподарських тварин необхідні додаткові джерела. Особливо це 
стосується при складанні раціонів для високопродуктивних корів і 
моногастричних тварин.  

До кормів з високим вмістом протеїну або протеїнових добавок відносять 
кормові засоби, які містять понад 20% протеїну. Одержують такі кормові добавки 
шляхом промислового мікробіологічного синтезу, а корми – з тваринних або 
рослинних джерел. Якщо враховувати вартість кормів раціону, то протеїнові 
добавки значно вищі за ціною, ніж зерно злакових. У зв’язку з цим, при складанні 
раціонів необхідно застосовувати різні методи оптимізації протеїнового 
(амінокислотного) живлення тварин з метою найбільш ефективного використання 
кормів. 

Наукові дослідження показують, що раціональне використання препаратів 
синтетичних амінокислот дає змогу скоротити витрати дорогих високобілкових 
кормів, використовувати у раціонах корми з менш повноцінними білками, а за 
рахунок повного балансування амінокислотного складу раціону – покращувати 
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використання перетравного Нітрогену і забезпечувати більш високі показники 
продуктивності за збереження доброго стану здоров’я тварин. 

Використання синтетичних препаратів амінокислот нині широко 
застосовується в практиці годівлі свиней і птиці, а також має значення у годівлі 
високопродуктивних корів. Виробництво синтетичних амінокислот направлене на 
одержання, в основному, кристалічних форм L-лізину та DL-метіоніну, хоча 
налагоджено виробництво L-треоніну, L-триптофану та інших амінокислот. 
Перевага синтезу L-ізомерів амінокислот пов’язана з тим, що у цій формі 
знаходиться переважна більшість аміноксилот у протеїнах рослин і тварин. Інші 
форми, або D-ізомери, мають або менший рівень засвоєння в організмі 
досліджуваних тварин або зовсім не засвоюються. 

Наряду з застосуванням кристалічних препаратів амінокислот продовжується 
пошук нових джерел.  

За нестачі протеїну в кормах раціону жуйних тварин частина його може бути 
поповнена небілковими синтетичними речовинами за умови, що забезпечення 
тварин енергією, мінеральними речовинами і вітамінами є у межах норми. 
Проведеними дослідженнями встановлено, що мікрофлора передшлунків здатна 
синтезувати білки з небілкових синтетичних речовин у кількості 2530% від 
загальної потреби жуйних тварин у протеїні. 

Із синтетичних азотмістких добавок у раціонах жуйних застосовують 
сечовину (карбамід), бікарбонат амонію, сірчанокислий амоній, аміачну воду, 
моно- і диамонійфосфат та ін. 

Успішне використання небілкових азотистих сполук залежить від способу 
введення їх до раціону та правильного врахування факторів, що впливають на 
засвоєння Нітрогену мікроорганізмами рубця. 

Разом із синтетичними препаратами амінокислот у практиці годівлі тварин 
часто використовуються продукти мікробіологічного синтезу такі як Ліпрот, або 
кормовий концентрат лізину, кормові та пивні дріжджі, Меприн, Еприн, Гаприн і 
інші. 

Балансування раціонів тварин за вмістом протеїну за допомогою азот містких 
кормових добавок або продуктів мікробіологічного синтезу дає змогу підвищити 
продуктивність сільськогосподарських тварин, у середньому, на 15–25%. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ МОЛОДНЯКУ КРОЛІВ ЗА РІЗНИХ РІВНІВ У 
КОМБІКОРМАХ ПРОТЕЇНУ  

Забруднення навколишнього середовища, що спричинене відходами 
виробництва продукції тваринництва, передусім Нітрогеном із калу та сечі, стало 
вагомою проблемою у країнах з розвинутим тваринництвом. Зміни у 
європейському законодавстві щодо запобігання мінерального забруднення 



32 

навколишнього середовища стали передумовою для формування нових завдань з 
оптимізації протеїнового живлення сільськогосподарських тварин.  

Дослідження науковців направлені на пошук шляхів ефективнішої фіксація 
Нітрогену в організмі сільськогосподарських тварин усіх видів. Змінюючи рівень 
протеїну у комбікормах, за збалансованого амінокислотного живлення, можна 
добитись найефективнішого використання Нітрогену. У кролівництві, як і в інших 
галузях тваринництва, скорочення екскреції Нітрогену безпосередньо пов’язане з 
якістю і кількістю поживних речовин у раціоні. Збільшення рівня використання 
протеїну кормів, передусім, може бути досягнуте шляхом оптимізації 
амінокислотного складу комбікормів. Нормування амінокислотного живлення 
кролів є фактором, який допускає можливість використання комбікормів з 
пониженим рівнем протеїну та дає змогу уникнути надлишку окремих 
амінокислот у їх складі. 

Експериментально обґрунтоване зниження рівня сирого протеїну у раціонах 
свиней та птиці підтверджує доцільність застосування такого способу для 
підвищення ефективності використання Нітрогену корму у моногастричних 
тварин. При цьому зростає роль окремих незамінних та напівзамінних 
амінокислот у протеїновому живленні тварин. 

Оскільки потреба кролів у протеїні та окремих незамінних амінокислотах 
залежить від їх віку, диференційоване визначення її в окремі вікові періоди у 
молодняку дає змогу ефективніше використовувати протеїн кормів, підвищити 
продуктивність та конверсію корму, що дозволяє знизити затрати на виробництво 
одиниці продукції. 

Завдяки використанню синтетичного лізину стало можливим зниження рівня 
протеїну у раціоні кроленят без зменшення середньодобових приростів їх живої 
маси. Але при цьому відповідні зміни в раціонах та використання різних 
кормових добавок можуть впливати на склад одержаної продукції, тому поряд з 
вивченням показників продуктивності тварин необхідно контролювати її якість. 

Норми протеїнового та амінокислотного живлення кролів, що 
застосовуються нині, встановлені вітчизняними та зарубіжними вченими 
упродовж останніх десятиріч, суттєво різняться між собою. З огляду на сучасні 
тенденції у живленні кролів та удосконалення існуючих їх порід, практиковані 
нині норми протеїну та амінокислот у раціонах потребують уточнення, оскільки 
як нестача, так і надлишок поживних речовин у раціонах призводять до зниження 
продуктивності та якості продукції, а також до перевитрат корму. 

Встановлено, що для молодняку кролів породи сріблястий м’ясо-шкуркового 
напряму продуктивності оптимальним є виділення вікових періодів 45–60; 61–90 
та 91–120 діб, а вміст сирого протеїну в комбікормах для нього має становити 
відповідно 17, 18 та 19 %. Проте, ще не встановлено оптимального рівня лізину за 
встановлених параметрів протеїнового живлення. Також потребує встановлення 
оптимальної кількості сирого протеїну в повнораціонних комбікормах молодняку 
кролів за збільшеного в них рівня лізину в окремі вікові періоди відгодівлі. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ КРОЛІВ ЗА ВИКОРИСТАННЯ МЕТАЛОХЕЛАТУ  

У господарствах України повноцінна годівля кролів забезпечується 
повнораціонними комбікормами. Проте, традиційними джерелами мікроелементів 
у цих комбікормах є мінеральні солі у вигляді сульфатних і хлоридних сполук, 
біодоступність яких становить 12–35 %, що призводить до забруднення 
навколишнього середовища важкими металами, а кристалізована вода, яка 
міститься у молекулах сульфатів у складі преміксів, руйнує вітаміни та інші 
біологічно активні речовини. Ступінь засвоєння мікроелементів підвищується за 
використання хелатів, кормових добавок органічного походження. До них 
відноситься і змішанолігандний комплекс Купруму. Він є незамінним 
активатором синтезу гемоглобіну та стимулятором дозрівання еритроцитів, то 
вивчення дії цього елемента у складі змішанолігандного комплексу на 
продуктивність кролів за вирощування на м’ясо є актуальним для науки і 
виробництва.  

Тому, метою роботи було дослідити вплив різних рівнів змішанолігандного 
комплексу Купруму на динаміку живої маси кролів та їх збереженість. 

Для проведення науково-господарського досліду було відібрано 75 голів 
кролів каліфорнійської породи віком 45 діб. З цих тварин методом пар-аналогів 
було сформовано 5 груп, до складу кожної з яких увійшло 15 кроленят. Тварин 
утримували в сітчастих клітках, які розміщувалися в приміщенні шедового типу 
одним ярусом. Кролі цілодобово мали доступ до води та корму. Для годівлі 
піддослідних тварин застосовували гранульований повнораціонний комбікорм, 
збалансований за деталізованими нормами годівлі молодняку кролів відповідно 
до їх віку (45–60, 61–90, 91–120 діб). Різниця в годівлі у дослідний період 
полягала у тому, що упродовж 15 діб у складі комбікорму кролям контрольної 
групи згодовували премікс підготовчого періоду у якому містився сульфат 
Купруму, а кролям дослідних груп – замість сульфату Купруму згодовували 
змішанолігандний комплекс Купруму. В перерахунку на чистий елемент 
піддослідні кролі 2-ї дослідної групи отримували подібну кількість чистого 
Купруму як і кролі 1-ї контрольної групи, а кролі 3-ї 4-ї і 5-ї дослідних груп 
покривали дефіцит цього елементу на 75 %, 50 і 25 % від кількості Купруму 2-ї 
дослідної групи. Збереженість кролів в усіх групах становила 100 %. 

Аналіз даних науково-господарського досліду дає підстави стверджувати, що 
різні рівні та джерела Купруму у складі преміксу справили неоднозначний вплив 
на ріст і розвиток молодняку кролів. Так, у віці 90 діб маса кролів 2-ї дослідної 
групи, які споживали комбікорм з преміксом до якого вводили змішанолігандний 
комплекс Купруму на рівні 100 %, перевищувала масу кролів контрольної групи 
на 6,0 % (Р<0,05). Найбільшу живу масу мали кролі 3-ї дослідної групи, що 
отримували у складі преміксу змішанолігандний комплекс Купруму на рівні 75 %. 
Так, середня маса кролів цієї групи на 6,6 % (Р<0,05) перевищила контроль. 
Меншою перевагою, а саме 5,4 % (Р<0,05), відзначилися кролі 4-ї дослідної групи, 
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де рівень змішанолігандного комплексу Купруму у преміксі становив 50 %. 
Найменшу живу масу мали кролі 5-ї дослідної групи, у комбікормі яких 
змішанолігандний комплекс Купруму становив 25 %, їх перевага за масу кролів 
контролю становила 3,5 %. 

У віці 120 діб перевага кролів 2-ї дослідної групи над кролями контрольної 
групи за масою становила 5,7 %. Кролі 3-ї дослідної групи і в цьому віці росли 
найінтенсивніше – їх жива маса перевищувала контроль на 8,5 % (Р<0,01). Жива 
маса кролів 4-ї дослідної групи перевищувала масу тварин контролю на 8,0 % 
(Р<0,05), а жива маса кролів 5-ї дослідної перевищувала контроль лише на 3,0 %. 

Отже, найбільшу живу масу за період вирощування мав молодняк кролів 3-ї 
дослідної групи, які споживали премікс з вмістом органічної форми Купруму – 
змішанолігандний комплекс Купруму і покривали дефіцит цього елементу на 75 
% від потреби. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ МУЛЬТИЕНЗИМІВ У ГОДІВЛІ 
СВИНЕЙ ЗА ВИРОЩУВАННЯ НА М’ЯСО 

В сучасних умовах виробництвам’ясної продукції галузьсвинарства відчуває 
потребу в дешевій кормовій сировині, як джерела обмінної енергії, протеїну і 
амінокислот. Тому, значно збільшуються об’єми використання низькоякісного 
зернофуражу, побічних продуктів переробки технічних культур і зерна (шроти, 
висівки). З метою підвищення конверсії зернових кормів і складових раціонів, 
сприяння травлення та зростання продуктивності свиней все ширше 
застосовуються різноманітні добавки серед яких є ферментні препарати. 

Метою роботи було експериментальне обґрунтування ефективності 
використання мультиензимних препаратів Біо-Фід Бета і Біо-Фід Плюс в годівлі 
молодняку свиней за вирощування на м’ясо. 

Матеріалом для науково-господарського досліду були свині породи велика 
біла. Для досліду було відібрано 45 кабанчиків віком 60 діб і сформовано 3 групи 
по 15 голів у кожній. Тварини контролю одержували господарський раціон. Свині 
2-ї групи отримували раціон з ферментним препаратом Біо-Фід Бета, а свині 3-ї 
дослідної групи Біо-Фід Плюс у кількості 0,4 г/кг корму. Годували свиней 2 рази 
на добу за вільного доступу до води. 

Біо-Фід Плюс – це фермент, який гідролізує арабіноксилани та Р-глюкани в 
олігосахариди та деякі моно-, ди- та трисахариди. Препарат має також інші 
карбогідразні активності, включаючи Р-глюкозидазну, геміцелюлазну та 
целюлазну. Активність препарату становить: ксиланазна – 800 од. активності/г, 
пентозаназна – 2500 од. активності/г, Р-глюканазна – 75 од. активності/г і ендо Р-
глюканазна – 120 од. активності/г. Біо-Фід Бета – мультиензимна композиція для 
гідролізу некрохмальних полісахаридів в кормах, що складаються головним 



35 

чином із зерна ячменю та овесу. Крім пентозаназної та Р-глюканазної активності 
Біо-Фід Бета має також незначну амілазну активність. Комбікорми були 
аналогічними для тварин всіх піддослідних груп і відповідали деталізованим 
нормам годівлі. Енергетична поживність 1 кг сухої речовини складає 12,8 МДж 
обмінної енергії.  

Ферментні препарати справили позитивний вплив на ріст свиней породи 
велика біла. Дослідженнями встановлено, що свині у віці від 71 до 90 діб мали 
приблизно однакову живу масу, коливання показників не перевищувало 1,4 %. У 
віці 91–120 діб показники живої маси піддослідних свиней коливалися в межах 
1 %, одержана різниця була невірогідною. Проте, у віці 121–150 добу у свиней 3-ї 
дослідної групи цей показник перевищував контрольний на 1,9 % (р≤0,05). А у 
віці 151–180 діб середня жива маса молодняку свиней 2-ї групи перевищувала 
контроль на 1,7 % (р≤0,05), 3-ї – на 2,4 (р≤0,01).  

Важливим показником, що характеризує ріст свиней, є середньодобовий 
приріст живої маси. За основний період досліду (91–180 діб) за середньодобовими 
приростами свині 2-ї і 3-ї груп перевершували аналогів контрольної групи, 
відповідно, на 1,8 % і 3,2 % (р≤0,05). А упродовж всього досліду (71–180 діб) 
середньодобові прирости живої маси у молодняку свиней 3-ї дослідної групи були 
найбільшими. Особливо значною ця перевага була в період 151–180 діб і 
становила 888 г.  

Згодовування піддослідним свиням на відгодівлі різних ферментних 
препратів вплинуло на витрати корму на 1 кг приросту. Так, за весь період 
досліду молодняк свиней 2-ї дослідної групи на 1 кг приросту живої маси 
витратив на 1,2 %, а тварини 3-ї дослідної групи на 1,8 % менше корму, ніж свині 
контрольної групи. 

Отже, з метою підвищення продуктивності свиней за вирощування на м’ясо, 
поліпшення рентабельності виробництва свинини, зниження витрат кормів 
рекомендується вводити до складу повнораціонних комбікормів мультиензимний 
препарат Біо-Фід Плюс у кількості 400 г на 1 тонну. 
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НАДЛИШКИ МОЛОЗИВА І МЕТОД ЙОГО ЗБЕРІГАННЯ 

На молочних фермах, незважаючи на широку програму профілактичних 
заходів, відхід телят у молозивний період досить високий. Значна частина телят у 
цей період хворіють на різні інфекційні хвороби.  

Молодняк, що перехворів має відставання у рості, розвитку і на його 
вирощування витрачається більше дефіцитних молочних кормів. На думку 
багатьох науковців і практиків, підвищена захворюваність і відхід телят цього 
вікового періоду пояснюється недостатньою кількістю в їх крові специфічних 
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імунних тіл, які у подальшому забезпечують становлення колострального 
(набутого) імунітету тварин.  

Одним і єдиним джерелом таких антитіл є молозиво. 
Велика кількість досліджень показали, що без необхідної кількості антитіл в 

крові, смертність новонароджених телят значно збільшується під час перших 
кількох діб і тижнів життя. 

Концентрація антитіл в молозиві в середньому становить 6 % (6 г/100 г 
молозива), однак може змінюватися від 2 до 23 %. Для порівняння, концентрація 
антитіл в молоці становить в середньому лише 0,1 %. 

Окрім забезпечення новонародженого молодняку телят захисними 
антитілами, молозиво забезпечує поступовий перехід від внутрішньоутробного 
живлення плоду речовинами, які надходять з кров’ю матері, до автономного в 
умовах зовнішнього середовища. 

У сучасних умовах виробництва молока важливими для вирішення проблеми 
відтворення молочних стад є питання забезпечення новонароджених телят 
повноцінним молозивом, а також підвищення ефективності використання його 
надлишків, отриманих від повновікових новотільних корів.  

Нині доведена можливість і доцільність консервування молозива та 
використання його запасів для згодовування новонародженим телятам. 

У прохолодному місці за гігієнічних умов, молозиво зберігається дві-три 
доби, а в холодильнику біля восьми діб. Деякі фахівці надлишки якісного 
молозива рекомендують консервувати шляхом заморожування за температури 
мінус 18–20 °С в морозильних камерах, таким чином створюючи банк молозива. 
За таких умов зберігання молозиво не втрачає своєї імунної цінності. Цей метод 
зберігання є дуже зручним для створення постійних запасів високоякісного 
молозива на фермах.  

Збиране молозиво від повновікових корів доцільно фасувати і заморожувати 
в пластикову тару об’ємом 1,5–2 л, що обумовлено одноразовим випоюванням 
телят.  

У випадках коли існують сумніви з приводу якості свіжовидоєного молозива 
необхідно розморозити наявне в запасі молозиво і використовувати для 
випоювання телят. Таку заміну рекомендують проводити у випадках, якщо 
молозиво надмірно рідке і водянисте, містить прожилки крові, отримано від 
первісток або тварин хворих на мастит. 

Не менш важливим технологічним кроком є процес розморожування 
консервованого молозива. Для розморожування і нагрівання молозива до 
температури 38–39 °С необхідно використовувати теплу водяну баню (50 °С).  

Отже, консервування молозива методом заморожуванням забезпечує тривале 
збереження його хімічного складу, фізичних властивостей та імунобіологічної 
цінності. 
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СОРБЕНТИ МІКОТОКСИНІВ У РАЦІОНАХ СВИНЕЙ 

Нормована годівля свиней – одна з пріоритетних умов отримання якісної 
продукції свинарства. Проте, іноді навіть за ідеального нормування, тварини 
погано ростуть, проблемно розмножуються, багато хворіють та навіть гинуть. 
Причиною цього можуть бути незадовільні умови утримання, проблеми 
спадкового характеру, неякісна вода, наявність в кормах шкідливих або отруйних 
речовин тощо.  

Дуже багато клопоту свинарству завдають мікотоксини. Це продукти 
життєдіяльності мікроскопічних грибів, наприклад, роду Aspergillus,. Penicillium, 
Fusarium та інших. У великій кількості ці метаболіти вбивають тварину, а в 
невеликій – шкодять її здоров’ю. Особливо це відчувається у осінньо-зимовий 
період. Близько 50 % кормів вражені грибками і є потенційно небезпечними. 

Близько 90 % раціону свиней становлять зернові корми та продукти їх 
переробки. Іноді, найгарніше зерно може бути справжньою отрутою, бо часто 
візуально неможливо побачити підступного ворога – мікотоксини. Ураження 
кормів грибками відбувається ще на стадії цвітіння рослини. За період дозрівання 
зерна грибок живе активним життям, а рослина накопичує в собі продукти цієї 
життєдіяльності – отруйні мікотоксини. Під час зберігання зерна у сховищах цей 
процес не припиняється. Оскільки грибки є різні, то й токсини є різні. На цю тему 
написано вже багато статей, тож не бачу необхідності ще раз занурюватися в 
яскравий світ плісені.  

На сьогодні є три групи сорбентів. За походженням адсорбенти мікотоксинів 
поділяють на: 

- неорганічного походження; 
- органічного походження; 
- комбіновані або, я б сказала, комплексні. 
У представників кожної з цих груп є свої переваги та недоліки. Щоб зробити 

вибір у незліченій кількості сорбентів, представлених на ринку України, треба 
розуміти їх дію всередині організму свині.  

Сорбенти мікотоксинів неорганічного походження – це різноманітні глини 
(цеоліти, бентоніти тощо), алюмосилікати та інші сполуки. Вони, як губка, 
всмоктують не розбираючись корисні то речовини, чи шкідливі. Проте, їх 
всмоктуюча здатність обмежена величиною пор. Дуже часто розмір молекули 
токсинів набагато більший, ніж пора. Разом з тим, такі сорбенти мають досить 
низьку утримуючу здатність і за певних умов (наприклад, зміна кислотності) 
можуть відпустити токсин, який утримували. 

Органічні сорбенти більш безпечні. Зазвичай, їх виготовляють із дріжджових 
клітин. Такі речовини не всмоктуються в кров і не накопичуються в м’ясі, проте 
міцно зв’язують токсини і виводять їх з організму. Нажаль, і такі сорбенти не 



38 

здатні протидіяти усім токсинам. Проте, утримуюча здатність органічних 
сорбентів досить висока. 

Найбільш досконалими є комбіновані сорбенти, тобто, такі, що містять у 
своєму складі і органічний, і неорганічний сорбент. 
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ОСОБЛИВОСТІ ГОДІВЛІ РЕМОНТНИХ СВИНОК У ЛІТНІЙ ПЕРІОД 

Для ремонтних свинок комфортною температурою утримання є 20 °С з 
незначними коливаннями. Утримати температуру в свинарнику на такому рівні 
влітку майже неможливо. Особливо, якщо свинарник заповнений на повну 
потужність, або ще гірше, якщо він перевантажений.  

Свині не потіють! Із підвищенням температури повітря вони намагаються 
охолодити своє тіло частим диханням. Це призводить до підвищення частоти 
пульсу, що впливає на роботу серцево-судинної системи. Окрім цього, через часте 
дихання свині з видихуваним повітрям втрачають більше рідини, ніж зазвичай. Як 
наслідок, в організмі порушується водний баланс, знижується активність 
ферментів, перетравність поживних речовин кормів тощо. Свині будуть мляві, 
лежатимуть так, щоб жодною клітинкою свого тіла не доторкатися до інших 
поросят, часто дихатимуть, поза лежання – на боку з витягнутими ногами. 

В спекотну пору року свинки менше їдять. Тому, бажано врахувати цей факт 
і підвищити концентрацію енергії, поживних, мінеральних речовин і вітамінів у їх 
комбікормі з одночасним зменшенням його кількості та збільшенням кратності 
годівлі. Особливо звертаємо увагу на такі речовини, як вітаміни Е, С, В1, В2 та 
Селен. Концентрація цих речовин не повинна бути нижче норми. Проте, в період 
спеки рекомендовано дещо підвищити норму вказаних речовин. 

Під час перегрівання в середині тіла свині спостерігається ціла низка змін, 
більшість яких можна об’єднати терміном тепловий стрес. При цьому значно 
збільшується кількість вільних радикалів (активованих молекул атомарного 
Оксигену) в клітинах, які згубно впливають на здоров’я тварин. В звичайних 
умовах з детоксикацією вільних радикалів успішно справляється антиоксидантна 
система організму тварини, проте в умовах стресу, та ще й стійкого і тривалого, 
тварині потрібно надходження антиоксидантів ззовні. Саме тому в період стійкої 
спеки необхідно особливу увагу приділити кількості вітаміну Е та Селену, 
оскільки вони є досить потужними природними антиоксидантами. 

Зневоднення клітин, спричинене тепловим стресом дуже негативно впливає 
на обмін речовин в організмі свиней. Бетаїн має властивості регулювати водний 
баланс клітин, чим запобігає зневодненню організму. Окрім цього, бетаїн 
позитивно впливає на ступінь засвоєння поживних речовин. 
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Оскільки одним із наслідків теплового стресу є зниження перетравності та 
засвоєння поживних речовин кормів, доцільним є уведення до складу комбікорму 
ферментних препаратів, оскільки активність багатьох ферментів, що 
виробляються в організмі поросят у цей період, знижується.  

Ще одним кроком до подолання наслідків теплового стресу є уведення до 
раціону свиней пробіотиків. Це дасть змогу захистити мікрофлору шлунково-
кишкового тракту і підтримати імунітет тварини, який до речі теж знижується у 
спеку. 

Тварини в період спеки п’ють більше, але якість води в цей період іноді 
залишає бажати кращого. Адже підвищення температури води у водоймах сприяє 
розмноженню різноманітної мікрофлори, подекуди негативної. Тому воду, яка 
надходить у поїлки тварин, необхідно очищати. Також варто звернути увагу на те, 
що тварини довше затримуються біля поїлок, що може призвести до браку точок 
напування.  

Всі запропоновані зміни у годівлі ремонтних свинок не відкидають потреби у 
налагоджені системи вентиляції та охолодження приміщення до комфортних 18–
20 °С.  
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ КОРМОВИХ ДОБАВОК У ГОДІВЛІ 
ПЕРЕПЕЛІВ 

Останнім часом споживачі стають дедалі більше стурбовані безпекою 
продукції птахівництва. Основні проблеми пов'язані з наявністю залишків 
антибіотиків у продуктах птахівництва, які можуть спричинити негативний вплив 
на здоров'я людини та можливий розвиток бактерій, стійких до антибіотиків.  

Однією з ключових стратегій заміни застосування антибіотиків в раціонах 
для птиці є використання пробіотиків, препарати на основі живих мікробних 
культур, які як відомо, поліпшують процеси травлення, підвищують ефективність 
використання кормів, стимулюють ріст і продуктивність птиці.  Пробіотики не 
тільки корисні для птиці, але також і для споживачів, які купують продукти 
птахівництва.  

Тому використання пробіотиків в годівлі перепелів є актуальним. В останні 
роки розведення перепелів займає важливе місце в альтернативному виробництві 
птиці. Перепелине м'ясо є важливим джерелом дієтичного білка, воно багате на 
мікроелементи та вітаміни А, В1, В2.  

Перепели демонструють ранню статеву зрілість і мають невеликий розмір 
тіла, швидко ростуть та  відзначаються високою несучістю порівняно з іншими 
видами птиці. 

Використання пробіотиків як кормової  добавки до раціону для перепелів 
широко вивчалося багатьма дослідниками як в Україні, так і за кордоном. 
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Аналіз літературних даних свідчить, що Калсум та співавтори (2010) 
повідомили, що добавка пробіотика L.salivarius, виділена з перепелиного 
кишечника, покращила бактеріальний профіль та здоров'я травного тракту 
перепелів. Це було пов'язано з тим, що L.salivarius може виробляти 
антибактеріальні з'єднання, здатні пригнічувати ріст мікробних збудників, таких 
як Salmonella typhimurium та Eschericia coli.  

Такий позитивний вплив на мікрофлору кишечника може призвести до 
покращення продуктивності перепелів. 

Дослідженнями І.В. Меркулової встановлено, що пробіотик “Протекто-
Актив” позитивно впливає на організм перепелів. Годівля перепеленят з 
додаванням до комбікорму пробіотика стимулює білковий обмін порівняно з 
контролем. 

Отже, додавання до раціону перепелів пробіотиків викликало відновлення 
кишкового балансу, оскільки пробіотичні мікроорганізми мають високу 
ферментативну активність, завдяки цьому підвищується метаболізм травлення, 
що позитивно позначається на конверсії корму. 
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ВИКОРИСТАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ КОРМІВ У ГОДІВЛІ ТВАРИН 

Останній часом у зв’язку з високою ціною кормів тваринного походження 
все більшої уваги приділяють пошуку нової дешевої кормової сировини, яка була 
б джерелом білків. Тому такою альтернативною культурою яка б 
використовувалася в годівлі тварин може стати амарант.  

Його ще називають "псевдозлаком" через його аромат і приготування має 
подібність із зерном,  а також відзначається високою поживною та лікувальною 
цінністю. Дана рослина відноситься до сімейства амарантових однорічна рослина, 
характеризується високою врожайністю, відзначається посухостійкістю та 
морозостійкістю. 

Амарант  характеризується високими показниками хiмiчного складу, 
повністю поїдається тваринами. Встановлено, що у зеленій масі мiститься: 18-
25% сухої речовини, 3,0-3,9% сирого протеїну, 0,5-0,7% жиру, 3,9-5,5% 
клітковини, 0,4-0,5% кальцію, 0,004-0,05% фосфору, 40 мг каротину, дані 
показники змінюються залежно від фази розвитку рослини. 

Насіння амаранту має більш збалансований рівень незамінних амінокислот, 
ніж зернові. Наприклад, зерно кукурудзи яке використовується  в основному як 
джерело енергії в годівлі птиці, має відносно високий рівень лейцину, але низький 
вміст лізину та триптофану, проте насіння амаранту майже вдвічі перевищує 
вміст лізину в пшениці та в три рази більше, ніж у кукурудзи. Листя амаранту є 
джерелом повноцінного білка, він містить всі незамінні та замінні амінокислоти 
які необхідні тварині.  
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 Використання амаранту для годiвлi тварин різноманітне: у виглядi зеленої 
маси, зерна, сiнажу, рiзки, кормових гранул, брикетiв, трав’яного борошна.  

Проведений аналіз літературних досліджень показав, що додавання зеленої 
маси амаранту до  раціонів ремонтних свинок, поросних і свиноматок  сприяє 
збільшенню продуктивність на 12-18%.  

На сьогоднішній день із амаранту виготовляють трав’яне борошно та 
гранули, які, в свою чергу, стають все більш затребуваними у вітчизняному 
тваринництві у зв’язку з тим, що борошно краще зберігається і зменшуються 
втрати поживних речовин порівняно з борошном різнотрав’я. 

Листя амаранту відзначається підвищеним вмістом протеїну порівняно з 
кукурудзою у 1,8 разів, тому амарант краще використовувати для заготівлі силосу 
у суміші з кукурудзою або сорго, оскільки силос буде більш вигідніший з точки 
зору продуктивності.  

Аналіз літературних досліджень показав, що силос амарантово-кукурудзяний 
може замінити до 20% концентрованих кормів у раціонах ремонтних свинок без 
зниження їхньої продуктивності. 

Проаналізувавши літературні дані, можна зробити висновок що 
використання амаранту як нетрадиційної кормової сировини  в годівлі тварин як 
зеленої маси, силосу та травяного борошна  призводить до збільшення приростів 
живої маси поросят, кролів, а у ВРХ та кіз підвищуються надої та жирність 
молока. 

Таким чином, в умовах дефіциту біологічно повноцінного протеїну в 
раціонах свиней, птиці та ВРХ доцільно використовувати нетрадиційну білкову 
кормову культуру амарант. 
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СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ЗАГОТІВЛІ БУРЯКОВОГО ЖОМУ 

Один із дешевих кормових компонентів – буряковий жом. Це побічний 
продукт цукрової промисловості, знецукрена бурякова стружка (80 – 82 % від 
сировини цукрового буряка з умістом сухої речовини 6,5 – 7 %).  

Найцінніші компоненти бурякового жому – целюлоза, вміст якої в сухій 
речовині може сягати 45 %, пектинові речовини (до 50 %), а також вітаміни й 
органічні кислоти. Жом містить 0,6 – 1 % сирого протеїну, 4,8 % безазотистих 
екстрактивних речовин і 4 – 5 % цукру. Цукор може спричинити бродильні 
процеси, тому буряковий жом треба належним чином зберігати.  

У тваринництві буряковий жом використовують у свіжому, силосованому 
(кислому), сушеному або гранульованому вигляді. 

Для зберігання бурякового пресованого жому на думку вчених, краща 
технологія це силосування в плівкових рукавах. З впровадженням цієї технології 
вперше стало можливим згодовувати пресований корм в літній період.  
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Цією технологією все більше останніми роками зацікавлюються 
тваринницькі підприємства Європи, а також підприємства цукрової 
промисловості. 

Звичайний пресований жом відноситься до легко силосованої сировини. Це 
означає, що його можна засилосувати без додавання консерванту або цукру. 
Такий жом містить близько 22-28 % сухої речовини і 4-5 % залишкового цукру. З 
метою збільшення виходу цукру сьогодні велика кількість цукрових заводів 
вдається знизити вміст залишкового цукру в пресованому жомі до 2 % і нижче.  

Пресований жом має порівняно низьку буферну ємність і для якісного 
консервування необхідно порівняно невелику кількість молочної кислоти, але при 
низькому вмісту цукру існує небезпека ризику щодо його якісного силосування.  

Як і будь-яка силосна сировина з високим вмістом вологи і енергії, свіжий 
пресований жом необхідно якомога швидше ізолювати від навколишнього 
повітря. Це означає, що впродовж однієї доби теплий жом (з температурою не 
менше 40 – 45 °С) необхідно закладати на зберігання за щільності 850 кг/м3 і 
герметично упаковувати.  

За температурних режимів вище 50 °С відбувається руйнування пектинових 
речовин і тим самим структури пресованого жому. Така силосна сировина не 
придатна для консервування.  

Свіжий пресований жом ні в якому разі не можна певний час зберігати, що 
приведе до швидкого розпаду цукру, і його не буде вистачати для утворення 
кислот в кількості, достатній для консервування.  

Це може привести до ймовірного зараження пресованого жому 
термостійкими мікроорганізмами, а у недостатньо підкисленій масі утворюються 
цвілі і дріжджі.  

Охолодження маси під час силосування – 1 °С в день. Термін силосування 
повинен становити не менше 5-6 тижнів. Не можна відкривати рукав, поки 
температура силосної маси не знизиться до 20 °С і нижче. В іншому випадку 
відбудеться дуже швидке псування.  

Найкраще зберігається буряковий жом при консервації у плівкових рукавах. 
Про це свідчать результати дослідів, проведених у багатьох господарствах 
Європи.  

В Україні у зв'язку зі зменшенням поголів'я великої рогатої худоби, а також з 
економічних причин цукрова промисловість частково, або зовсім відмовилася від 
сушки жому. Хоча відомо, що при відповідній концепції маркетингу пресований 
жом можна успішно продавати власникам молочної худоби. Одна молочна корова 
в рік може споживати 5 тонн пресованого жому.  

Для того щоб на перспективу впровадити технологію заготівлі пресованого 
бурякового жому у плівкові рукави, необхідно створити передумови, як для 
виробників жому так і для підприємств, що утримують велику рогату худобу. 
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АНАЛІЗ ПРОДУКТИВНИХ ЯКОСТЕЙ КОРІВ УКРАЇНСЬКОЇ ЧОРНО-
РЯБОЇ МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ В УМОВАХ ПСП АФ «СВІТАНОК» 

Інтенсифікація ведення скотарства вимагає розведення тварин з високим 
генетичним потенціалом, краще пристосованих до нових умов утримання та 
експлуатації, стійких до захворювань та впливу факторів навколишнього 
середовища. 

Тварини української чорно-рябої молочної породи відповідають високим 
вимогам, що висуваються до молочної худоби вченими та практиками України. 
Проте реалізація їх високого генетичного потенціалу можлива лише за умови 
забезпечення високого рівня і повноцінності годівлі тварин, інтенсивного 
вирощування молодняку і відтворення стада, використання науково обґрунтованої 
системи селекційно-племінної роботи. Тому метою досліджень є аналіз 
продуктивних якостей корів української чорно-рябої молочної породи в умовах  
ПСП АФ «Світанок» Білоцерківського району Київської області. 

Середня продуктивність корів стада у 2016 році становила 6221 кг молока із 
вмістом жиру 3,59 % та 223,3 кг молочного жиру. Аналіз продуктивності корів в 
розрізі лактацій показав закономірне зростання надоїв тварин з віком. Надій корів 
за першу лактацію становив 4957 кг молока, другу –5876 кг молока, третю і вище 
лактації  - 7828 кг. Найпродуктивнішими є корови з третьою і вище лактаціями, їх 
надій був на 2871 кг більше порівняно з продуктивністю корів за першу лактацію 
і на 1952 кг молока  за другу. Кількість молочного жиру в залежності від лактації 
становить  177,9 – 281,1 кг. 

 За живою масою корови  даного стада перевищують стандарт  породи, 
зокрема, корови першої лактації на 16 кг, другої – на 23 кг і третьої – на 35 кг. А 
середня жива маса однієї корови становить 542 кг, що свідчить про добрі умови 
годівлі тварин в стаді. Найвищу живу масу мали корови третьої лактації і старше  
- 585 кг. 

Характерною рисою молочної худоби є безпосередній зв’язок між 
відтворенням і молочною продуктивністю. Маточне поголів'я даного стада 
молочної худоби має задовільні показники відтворної здатності.  
Найважливішими показниками, що характеризують рівень відтворної здатності 
корів є тривалість сервіс-, сухостійного та міжотельного періодів, вихід телят на 
100 корів, вік першого осіменіння та коефіцієнт відтворної здатності. Тривалість 
сервіс-періоду є надійним критерієм оцінки відтворної функції корів. Ряд авторів 
називають оптимальною тривалість сервіс-періоду 60-70 днів. Найдовший сервіс-
період мають високопродуктивні корови. Розтягнутий сервіс-період знижує надій 
на 1 день міжотельного періоду і збільшує тривалість сухостійного періоду. 
Тривалість сервіс- та міжотельного періодів корів даного стада перевищує 
нормативні показники. Зокрема, тривалість сервіс-періоду становить 128  днів,  
міжотельного періоду – 413 днів. Це доводить значення коефіцієнта відтворної 
здатності до 0,88.  



44 

Середній вік першого осіменіння телиць у стаді складає 580 днів або 19,3 
місяців, тобто середній вік першого отелення у стаді становить  28,3 місяців. 
Отже, стан відтворення корів стада є дещо нижчим за оптимальні показники, що 
призводить до невисокого рівня виходу телят на 100 корів – 68 голів. Для 
корінного поліпшення системи відтворення необхідний підвищений ремонт стада, 
що стане можливо лише при виході телят не нижче 90 голів на 100 корів. Це дасть 
можливість значно поліпшити якість ремонту стада, правильно організувати 
вибраковку низькопродуктивних тварин, удосконалити вікову структуру стада, 
що є необхідною умовою підвищення продуктивності корів.  

Враховуючи стан кормової бази в господарстві, а також використання на 
маточному поголів'ї бугаїв-поліпшувачів, перевірених за якістю нащадків, 
селекційний індекс яких складає +262  - +358 кг, є підстави на перспективу 
очікувати підвищення молочної продуктивності. 
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РІСТ ТЕЛИЧОК УКРАЇНСЬКОЇ ЧОРНО-РЯБОЇ МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ У 
РІЗНІ ВІКОВІ ПЕРІОДИ 

Племінні і продуктивні якості худоби формуються в період росту й розвитку 
організму. Вони обумовлюються батьківською спадковістю та впливом різних 
факторів зовнішнього середовища(годівля, утримання та ін.). 

Високопродуктивна корова за своєчасного запуску, доброї годівлі в 
сухостійний період при нормальному отеленні дає здорове теля, від якого можна 
отримати рекордну продуктивність. Для підготовки теляти до напруженої роботи, 
властивої організму рекордистки, необхідно розвинути травну, дихальну системи, 
серцеву діяльність та виробити стійкість до негативної дії навколишнього 
середовища. Цього необхідно досягти спрямованим вирощуванням ремонтного 
молодняку. 

У виробничих умовах для генетичного покращення місцевих порід кожне 
нове покоління тварин повинно бути більш продуктивним і стійким до хвороб, 
відповідати вимогам більш сучасної технології. 

Результати наших досліджень у племінному заводі по розведенню 
української чорно-рябої молочної породи Сумського інституту АПВ свідчать, що 
телички української чорно-рябої молочної породи мали такі показники живої 
маси: при народженні 30,8±0,2 кг; у 3 місяці – 87,1±1,4 кг; у 6 місяців - 146±2,8кг; 
9 місяців – 198,6±3,7кг; 12 місяців – 249,1±4,7 кг; 15 місяців – 294,0±4,6 кг; 18 
місяців – 344,8±4,2кг. 

Отримані показники свідчать про недоліки у вирощуванні ремонтних телиць, 
що, на нашу думку, пов’язане з умовами годівлі та утримання. результати 
досліджень засвідчують, що достовірного впливу живої маси телиці в різні вікові 
періоди на майбутню молочну продуктивність не встановлено.Однак 
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дослідженнями встановлено, що середньодобові прирости телиць від народження 
до 3-місячного віку становили: 625,5±14,4 г; від 3- до 6-місячного віку – 
657,2±25,4 г, що є найвищим показником. З віком телиць середньодобові 
прирости поступово знижуються. 

Про напруженість росту телиць у період від народження до 18- місячного 
віку можна говорити на підставі коефіцієнтів приросту живої маси. Вони від 
народження до 3-місячного віку становили: 182,5±4,1%; від 3- до 6- місячного 
віку 68,4±2,8%; від 6- до 9-місячного віку 36,1±1,2%; від 9- до 12- місячного віку 
25,7±1,2%; від 12- до 15-місячного віку 18,7±1,3%; від 15- до 18-місячного віку – 
17,9±1,2%. 

Результати наших досліджень свідчать, що найбільший коефіцієнт приросту 
живої маси був у період від народження до 3-місячного віку. З віком телиць 
напруга  росту знижувалась. Найвищою вона булав період від народження до 3-
місячного віку. Коефіцієнти відносного приросту становили: від народження до 3-
місячного віку – 94,8±1,1%; від 3- до 6-місячного віку – 50,2±1,5 і в подальшому 
йде зниження, у період від 15- до 18-місячного віку – 16,1±1,0. Отже, 
встановлено, що ріст теличок у різні вікові періоди відбувається нерівномірно.  
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ДОСВІД РОЗВЕДЕННЯ ФАЗАНІВ В УМОВАХ ПІДСОБНОГО 
ГОСПОДАРСТВА 

Розведення фазанів, як особлива галузь птахівництва існує досить давно. 
Основна мета їх розведення – це вирощування фазанів для одержання м’яса і 
забезпечення мисливських господарств молодняком.    

Фазан  – один з найкрасивіших і яскраво забарвлених птахів. Він має довгий 
хвіст, міцний дзьоб, фіолетову шию, брунатний животик і червоні сережки. Самки 
несуть яйця масою від 33 до 37 г (35-55 штук в середньому за рік). Мисливський 
фазан характеризуються високим потенціалом росту і досягає товарної живої 
маси, на кращих фермах, у 5 місячному віці. Дорослі птахи мають живу масу 1,1-
1,5 кг. Мисливського фазана розводять в багатьох мисливських господарствах, а 
також отримуючи при схрещуванні нових ліній.   З підвидів звичайного фазана 
найбільш відомі закавказький і китайський, з яких шляхом гібридизації і 
селекційно племінної роботи був отриманий гібрид, – так названий мисливський 
фазан. Мисливський фазан найбільш невибагливий і легко переносить різкі зміни 
навколишнього середовища та добре адаптується. Цю популяцію фазана 
розселили, практично, по всій Європі і Америці. 

Нині в Україні  налічується  40000 голів фазанів, при відповідному 
піклуванні при цих птахів в недалекому майбутньому їх чисельність досягне 100 
000 особин.     
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У підсобному господарстві „Миронівський ЗВКК” утримувалося 400 
дорослих птахів і 1600 голів молодняку,яку завозили з Голландії. Мета, яку 
переслідували, відбираючи птицю – створити сильне батьківське стадо. 

 Фахівці з племінної справи повинні слідкувати, яка птиця отримана від яких 
батьків. Це дуже важливо знати для ведення племінної роботи. 

При використанні дволінійного внутрішньопородного кросу з батьківської 
ліній  відбирають самців, які характеризуються  високою швидкістю росту ( вік 
досягнення контрольної живої маси 5 місяців) і мали високий вихід м’яса (65%). З 
материнської лінії відбирають самиць, які характеризувалися високою 
інтенсивністю несучості і  виводимості. 

Фазани досягають  сезону розмноження, у віці біля року,. Батьківське стадо 
відтворюються в чистоті.  Ремонтні самки спаровуються з самцями з метою 
отримання товарних гібридів, які характеризуються високою інтенсивністю росту 

Період розмноження у фазанів носить сезонний характер. Тому  процес 
утримання стада і одержання інкубаційних яєць складається з чотирьох  періодів. 
        І – період спокою взимку (5 місяців). В цей період самки не несуться і 
утримуються фазани  (самці і самки) окремо;ІІ – перехідний період, який триває 
протягом 1міс. В цей період здійснюється діагностика поголів’я, санітарно-
ветеринарні процедури, поступово збагачується раціон,  комплектують сім’ї і 
переводять їх в маткові вольєри; ІІІ – репродуктивний період (6 місяців). В цей 
період формуються пари, перевірених плідників; формуються племінні фазанячі 
сім’ї ( 1 самець і 5 самок в репродуктивному віці); ІV – припинення яйцекладки ( 
в основному, залежно від кліматичних умов). В цей період різко змінюється 
раціон, ведеться діагностика, санітарно-ветеринарні процедури, поголів’я ділять 
за статтю і формують групи для зимівлі. 

Отже, селекція при розведенні фазанів, повинна бути спрямована на 
поліпшення м’ясних якостей в батьківській лінії  та поліпшення продуктивних 
якостей в материнській ліній з використанням генетичного матеріалу. 
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АНАЛІЗ ПРИЧИН ВИБУТТЯ ЗІ СТАДАКОРІВМОЛОЧНОГО НАПРЯМКУ 
ЗА РІЗНИХ СПОСОБІВ УТРИМАННЯ 

На сучасному етапі ведення молочного скотарства в Україні гостро стоїть 
проблема  пов’язана з терміном використання корів. Як свідчать дані багатьох 
дослідників, процес інтенсифікації молочного скотарства супроводжується 
значним скороченням терміну експлуатації корів. Низьким залишається вік 
виробничого використання тварин, який в племінних та товарних господарствах 
всередньому становить 2,5 отелення.  

Економічна ефективність галузі молочного скотарства залежить від її 
інтенсифікації за рахунок  високопродуктивних тварин, що володіють високою  
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адаптаційною здатністю в умовах сучасних, високотехнологічних ферм. 
Формування стійких до захворювань і здатних до тривалого господарського 
використання тварин, з високим рівнем реалізації генетичного потенціалу 
продуктивності можливі лише на основі створення оптимальних умов 
вирощування і утримання тварин. 

Технологія виробництва молока, за безприв'язного способу утримання корів, 
є перспективною на середніх і великих фермах, де вона дозволяє в виробничий 
процес впровадити елемент поточности. Збільшується рухова активність тварин, а 
хороші санітарно-гігієнічні умови в доїльному залі або на доїльної майданчику 
забезпечують високу якість молока. 

Прив’язне утримання корів найбільш повно задовольняє фізіологічні потреби 
тварин завдяки індивідуальному забезпеченню їх збалансованою годівлею  і 
сприяє більш повній реалізації у них генетичного потенціалу і відповідно, 
продуктивного довголіття. Однак при прив'язному утриманні корів обмежуються 
можливості впровадження сучасних високоефективних технологій. 

 Ця тенденція, також, простежується в умовах СТОВ «Сігнет-Мілк» в якову 
застосовують дві системи утримання корів, а  вік  використання корів стада склав  
в середньому 2,5 отелення. Найбільший відсоток вибуття (80%) після перших 
трьох отелень спостерігається в стаді  української чорно-рябої молочної худоби за 
безприв'язного способу утримання, а за прив’язного способу вибуває за 77,4%  
корів. 

Найбільшою тривалістю життя відрізняються тварини української чорно-
рябої молочної  породи, за прив’язного способу утримання - в середньому 64 
місяці, що достовірно перевищує безприв'язне утримання на 3,3 місяці (Р <0,01). 

Аналіз причин вибуття корів із стада  показав, що найбільше вибраковують 
корів через хвороби ніг, за прив’язного утримання  18,7%, а безприв’язного 18,2 
%,хвороби вимені23,9% та 36,9% відповідно, та хвороби обміну речовин і травної 
системи 12,8, та 8,6%. 

З літературних джерел відомо, що найчастіше із стада вибувають 
високопродуктивні корови, надій яких  становить від 7000 до 10000 більше кг 
молока. Дана проблема пов’язана із швидким виснаженням організму, за рахунок 
вироблення великої кількості молока та відповідно втраті великої кількості 
поживних речовин, які організм високопродуктивних корів не може швидко 
відновити,  навіть за збалансованої годівлі. Вибуття корів, середній надій яких 
вище 7000 кг відбувається в основному через порушення пов'язані з хворобами 
вимені, статевих органів, обміну речовин, хворобами ніг. Увідсотковому 
співвідношенні у корів української чорно-рябої молочної породи переважають: 
хвороби ніг порівняно однаково за прив’язного та безприв’язного способів 
утримання 40 і 35 % відповідно; хвороби обміну речовин 35 і 15%, хвороби 
вимені 26 та 39% , а хвороби ніг більшою мірою реєструються у тварин за  
прив'язного утримання 26%. 

Таким чином, загальний аналіз даних причин вибуття корів із стада показав, 
що в умовах безприв'язного утримання тварини в більшій мірі схильні до вибуття 
у зв'язку з підвищеним травматизмом і хворобами вимені, проте за  прив’язного 
утримання тварини менше рухаються, що сприяє розвитку хвороб дихальної, 
травної системи,хвороб ніг і обміну речовин. 
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СТРЕСОСТІЙКІСТЬ КОРІВ-ПЕРВІСТОК ЗА РІЗНИХ СПОСОБІВ 
УТРИМАННЯ 

Перевірка тварин на стресостійкість в молочному скотарстві є одним з 
необхідних елементів роботи, так як тварини за рахунок впровадження 
промислових технологій виробництва молока, постійно перебувають в стресових 
умовах. Даному процесу сприяють постійні перегрупування тварин,  нове 
обладнання, зміна умов і способу утримання та навіть зміна обслуговуючого 
персоналу. Машинне доїння, також, викликає стрес у молодих корів, якщо вони 
не були привчені заздалегідь до доїльних апаратів або роботів-маніпуляторів. 

Тестування тварин за стресостійкістю в молочному скотарстві є одним з 
необхідних елементів роботи, так як широке впровадження промислової 
технології виробництва молока, зокрема використання автоматизованих доїльних 
установок, постійні перегрупування тварин, зміна умов і способу утримання 
створюють стресову ситуацію і підвищують актуальність вивчення проблеми 
стресостійкості корів. Домінуючим фактором, що обумовлює стресовий стан 
тварин, вважають умови годівлі, утримання і догляду, на частку яких припадає 
понад 70% випадків. 

Стрес може викликати напади агресії, які швидко змінюються станом страху, 
млявістю, хворобливістю, пригніченістю.Ступінь реакції організму тварини на 
негативні фактори зовнішнього середовища  визначається типом вищої нервової 
діяльності. 

Виявлення і вивчення технологічного стресу на корів молочного напряму 
продуктивності з метою зниження його впливу на господарськи корисні і 
відтворювальні якості молочної худоби, надзвичайно актуально на сучасних 
комплексах з виробництва молока. Вивчення стрес-реакцій піддослідного 
поголів'я проводилося з метою виявлення стресостійкості корів-первісток за 
прив'язного та безприв'язного утримуються, укомплектованих спільно з 
дорослими особинами або окремо.  

Згідно результатів досліджень встановлено, щосеред корів-первісток за 
прив'язного утримання близько 60% групи відносилося до стресостійкого типу, 
35%корів – до типу з нестабільною стрес стійкістю  і 15% – виявилися 
стресочутливими. 

Після розподілу первісток різних груп на типи за стресостійкістю була 
вивчена їх молочна продуктивність та відтворна здатність. Встановлено перевагу 
за молочною продуктивністю корів-первісток, що належать до стресостійкого 
типу над ровесницями з нестабільною стресостійкістю на 415 кг, а над 
стресочутливим типом на – 587 кг. Що до якісних показників молока,встановлено, 
що найвищими показниками масової частки жиру та білка характеризувалися 
корови стресостійкого типу, які переважали ровесниць інших типів на0,05-0,10% і 
0,06-0,12% відповідно. 
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Згідно результатів вивчення періодів від отелу до першого плідного 
осіменіння встановлено, що менш тривалим цей період виявився у корів-
первісток, що належать до стресостійкого типу і становив 89 діб,  у корів 
первісток з нестабільною стресостійкістю сервіс-період становив  97 діб, а у 
тварин із стресочутливим типом даний показник становив  113 діб. Щодо 
тривалості міжотельного періоду, встановлено, що найдовшим він був у корів-
первісток, які відносяться до стресочутливого типу і становив 395 діб, що на 24 та 
17 діб довше у порівнянні з тваринами що відносяться до стресостійкого типу та 
корів з нестабільною стрес стійкістю.  В результаті коефіцієнт відтворювальної 
здатності виявився вищим у первісток стресостійкого типу. Їх перевага над менш 
стійкими до стресів особинами склало в групі прив'язного утримання 0,02-0,06 од.  

Отже, для створення високопродуктивних стад, ліній і популяцій необхідно 
вчасно виявляти тварин бажаного типу з високими адаптаційними властивостями, 
що сприятиме  збільшенню обсягів виробленого молока високої якості. 
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ХІМІКО-ТЕХНОЛОГІЧНІ УМОВИ ВИКОРИСТАННЯ ДЕРЕВНОЇ ЗЕЛЕНІ 

Збереження, раціональне використання та відтворення лісових ресурсів є 
одним із пріоритетних напрямів розвитку лісового господарства України. 

Деревна зелень є особливим видом лісової сировини, яка, головним чином, 
складається з живих клітин хвої (листя), молодих пагонів, а також кори. Живі 
клітини рослин мають в своєму складі велику кількість білків, вуглеводів, 
вітамінів, ферментів, жовтих і зелених пігментів, стеринів, мікроелементів і інших 
речовин, які потрібні для нормальної життєдіяльності рослин, тварин і людини. У 
хвої вітаміну С (аскорбінової кислоти) у 6 разів більше ніж в лимонах . 

Високий вміст вітаміну С і каротину у хвої сосни звичайної зумовили 
використання цієї рослинної сировини як вихідного продукту для отримання 
біологічно активних препаратів. Зокрема, розроблено хлорофіло-каротинову 
пасту, яка сприяє посиленню обмінних процесів в організмі та росту тварин. Вона 
містить хлорофіл (до 600 мг%), каротин (30−40 мг%), вітамін Е (до 50 мг%), 
полінасичені жирні кислоти, фітонциди, ефірні масла, гліко- і фосфоліпіди. 

З однієї тонни деревної зелені за безвідходною технологією можна отримати 
210-230 кг хлорофіліну натрію, 4,4-4,6 кг провітамінного концентрату, 4,5-4,7 кг 
бальзамічної пасти, 1,8-2,0 кг воску, 70-90 кг водного лікувального екстракту, 
450-470 кг хвойної вітамінного борошна. 

Найперспективнішим напрямом застосування деревної зелені можна назвати 
безвідхідну хімічну переробку з одержанням кормових і лікувально-
профілактичних біологічно активних речовин. Сьогодні попит на ці продукти в 
різних галузях народного господарства задоволений лише на 10 - 15%. 
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Розрізняють механічну переробку деревної зелені - виробництво вітамінного 
борошна і хімічну - виробництво хвойного концентрату, хлорофіло-каротінової 
пасти, хлорофіліну натрію, бальзамічний пасти, ефірних масел, воску та ін. При 
механічній переробці відбувається утилізація всієї біомаси деревної зелені, при 
хімічній переробці відбувається вилучення найбільш цінних хімічних 
компонентів з деревної зелені. 

Деревна зелень піддається подрібненню з одночасною екстракцією холодною 
водою. З отриманого водного екстракту методом висолювання виділяється 
білково-вітамінний концентрат, який використовується як кормова добавка в 
сільському господарстві. Залишок деревної зелені після екстракції холодною 
водою піддається обробці органічними розчинниками (бензин). Отриманий 
бензиновий екстракт, попередньо звільнений від воскоподібних компонентів 
(воску - сирцю) і ефірних масел, йде на отримання хлорофіло-каротинової пасти 
або хлорофіліну натрію. Залишок деревної зелені після екстракції бензином 
продувається гострою парою для видалення парів бензину, а потім екстрагується 
гарячою водою. Отриманий екстракт або випарюється до 50% сухих речовин і 
застосовується як хвойно-лікувальний екстракт, або висушується з метою 
отримання кормових дріжджів. Залишок біомаси деревної зелені після лужної 
обробки висушується, подрібнюється, затарюється в мішки і в вигляді 
вуглеводного корму  направляється в сільське господарство. 

Таким чином комплексна переробка деревної зелені дозволяє отримати цілу 
серію потрібних для народного господарства продуктів і практично повністю 
використовувати відходилісових ресурсів. 
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ВИКОРИСТАННЯ БАКТЕРІАЛЬНИХ ЗАКВАСОК ДЛЯ ВИГОТОВЛЕННЯ 
СИРІВ  

Бактеріальні закваски –види молочнокислих бактерій, що використовуються 
під час виробництва сирів, кисловершкового масла та кисломолочних продуктів. 
При виробництві сичугових сирів молочний згусток утворюється під дією 
молокозгортаючих ензимів, які трансформують молочний цукор в органічні 
кислоти. Мікрофлора закваски складається зі спеціально підібраних штамів 
молочнокислих бактерій, які додають в молоко після його теплової обробки. За 
фізіологічним складом мікрофлори закваски поділять на консервовані, 
мікрофлора яких знаходиться у стані анабіозу, та активні. Для 
виготовленняконсервованих заквасокзастосовують дегідратацію чи замороження 
таїх використовують в якості посівного матеріалу для виготовлення активних 
заквасок. Активні закваски виготовляють шляхом реактивації та розмноження до 
певної кількості клітин мікрофлори консервованих заквасок. Мікрофлора заквасок 
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при виробництві сирів виконує такі функції: поряд із молокозгортаючими 
ензимами трансформує основні компоненти молока у сполуки, які обумовлюють 
органолептичні показники сиру;  обмежує або пригнічує розмноження 
мікрофлори, яка здатна погіршувати показники якості та безпечності сиру;  
створює в сирах умови, які забезпечують трансформацію основних компонентів 
молока у певному напряму; прискорює синерезис сичугового згустку, 
підвищуючи його кислотність.  

Мікрофлора заквасок повинна зброджувати вуглеводи та цитрати молока з 
оптимальною швидкістю та утворенням потрібних продуктів бродіння; володіти 
певною протеолітичною та ліполітичною активністю, не викликати пороків сиру; 
зберігати показники якості протягом встановлених строків зберігання згідно з 
нормативно-технічною документацією; не містити сторонніх бактерій і 
бактеріофагів, здатних викликати лізис мікроорганізмів, які входять до їх складу. 
Кислотоутворююча активність, яка характеризує швидкість перетворення 
лактози, – важливий показник бактеріальних заквасок.  

Відхилення швидкості кислотоутворення під час виготовлення сирів у будь-
яку сторону від оптимального рівня спричиняє значне погіршення якості сиру. 
Види і штами мікроорганізмів з високою кислотоутворюючою активністю в 
молоці стимулюють ріст повільно зростаючих штамів, що розщеплюють гіркі 
пептиди.  

Гіркі пептиди найчастіше утворюються під дією молокозгортаючих ензимів і 
швидко зростаючих в молоці штамів лактококів та утворюють сполуки, які 
приймають участь у формуванні органолептичних показників сирів. Бактеріальні 
закваски повинні представляти собою комбінації штамів з високою та низькою 
кислотоутворюючою активністю.  

Мікрофлора бактеріальних заквасок для виготовлення сирів повинна 
забезпечити достатньо швидке перетворення лактози та галактози, що 
утворюються в середовищі термофільними стрептококами. Галактоза може 
стимулювати розвиток у сирах гетероферментативних лактобацил 
незаквашувального походження, що здатні викликати самокол, пороки смаку та 
запаху сирів.  

Вплив мікрофлори бактеріальних заквасок на смак, запах і консистенцію 
сирів відбувається шляхом інгібування розвитку сторонньої мікрофлори та за 
рахунок продуктів власного метаболізму.  

Занадто високий вміст газоутворюючих бактерій у заквасці обумовлений або 
неправильним підбором мікрофлори, або лізисом лактококів під дією 
бактеріофагів. У свою чергу, такі зміни призводять до раннього вспучування сиру, 
появі багатьох пороків смаку та запаху.  

Високий вміст у бактеріальній заквасці для виробництва дрібних сирів 
деяких штамів мезофільних лактобацил призводить до появи пряного смаку сиру. 
Деякі штами молочного лактокока можуть викликати фруктовий та солодовий 
(пригорілий) присмак у сирах.  
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ЗНАЧЕННЯ ТА БІОЛОГІЧНА АКТИВНІСТЬ ПРИРОДНИХ І 
СИНТЕТИЧНИХ БРАСИНІВ  

У сучасному рослинництві все частіше використовуються методи, 
направленні на підвищення продуктивності рослин за рахунок використання 
стероїдів. До таких сполук належать брасини або брасиностероїди (БС). Це 
унікальний клас рослинних гормонів, який відкритий американськими вченими 
наприкінці минулого століття.  

Традиційно виділяють декілька груп фітогормонів: ауксини, гібереліни, 
цитокіни, абсцизова кислота, етилен. Відносно нещодавно відкриті – жасмінова та 
саліцилова кислоти та брасиностероїди. Всі вони можу активувати чи гальмувати 
функціональну активність клітин. Адаптивні реакції рослин до дії стресових 
факторів контролюються, головним чином, фітогормонами.  

Структура брасинів подібна до стероїдних гормонів тварин і комах. Вперше 
були виділені з пилку ріпаку (Brássica nápus). Вони здатні захистити рослину від 
дії різноманітних стрес-факторів. Брасиностероїди активують клітинне ділення, 
регулюють експресію генів, біосинтез білків та нуклеїнових кислот, проявляють 
антистресову активність, впливають на фізіологічні процеси, які визначають 
продуктивні та якісні параметри рослин. Серед основних переваг використання 
БС є їх екологічна безпека і здатність викликати біологічні ефекти в мікродозах 
(5-50 мг/га).  

Низька концентрація БС у рослинах обумовлює виключну роль хімічного 
синтезу, як основного джерела цих гормонів для всебічного вивчення і 
практичного застосування. Першим брасином, який одержаний у лабораторних 
умовах є епібрасинолід. У багатьох країнах світу – США, Канаді, Японії, 
Німеччині, Китаї та інших – препарати на основі брасиноліду знайшли широке 
застосування в технологіях вирощування сільськогосподарських рослин. Для 
українських аграріїв дія біоактивних сполук залишається практично не відомою.  

Важливими представниками класу брасиностероїдів є брасиноліди та 
кастастерони. В структуру семичленного циклу брасиноліду входить карбонільна 
група (С=О) та етерний зв'язок (С-О-С), у складі катастерону виявлений 
шестичленний цикл з карбонільною групою. За допомогою спеціальних методів 
дослідження та рентгеноструктурного аналізу було встановлено, що брасини 
належать до класу стрероїдів і мають унікальну для цього ряду лактонну 
структуру циклу В.  

Нині відомо понад 70 брасиностероїдів. Наприклад, із каштана посівного 
(Castanea sativa) був виділений кастастерон, із рогози (Typha) – тифастерол, із 
чаю (Thea) – теастерон. Деякі з них проявляють протипухлинну, антиоксидантну 
дію. Допосівна обробка зерна кукурудзи 28-гомобрасинолідом пригнічує 
інтенсивність процесів ліпопероксидації і підвищує активність ензимів системи 
антиоксидантного захисту: супероксиддисмутази та каталази.  
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Брасини містяться у невеликих кількостях у всіх органах вищих і нижчих 
рослин. Найбільша їх концентрація виявлена у пилку. Синтезуються із 
поширеного у рослинах тетрациклічного тритерпена кампестерола. БС активують 
біосинтез фітогормону етилену.  

Застосування БС у фізіологічно активній концентрації, їх екологічна 
безпечність, розуміння молекулярних механізмів їх діяльності, синтез природніх і 
синтетичних брасинів у недалекому майбутньому дозволить у повному обсязі 
використовувати ці сполуки в сільськогосподарській практиці. Однак вплив 
брасиностероїдів на хімічний склад рослин, їх антиоксидантний статус вивчені 
недостатньо і потребують додаткових досліджень як на сільськогосподарських, 
так і на декоративних культурах. 
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П-АМІНОБЕНЗОЙНА КИСЛОТА ТА ЇЇ ПОХІДНІ ЯК ОСНОВА 
ВАЖЛИВИХ БІОЛОГІЧНО АКТИВНИХ СПОЛУК 

Біологічно активні сполуки (БАС) – хімічні речовини, які необхідні для 
підтримання життєдіяльності живих організмів, проявляють високу фізіологічну 
активність за мінімальних доз. Нині відомий широкий асортимент БАС різного 
призначення, які отримують з природних джерел чи синтетичним шляхом. 
Актуальним питанням сучасної біохімії та біотехнології є біосинтез нових, 
ефективних препаратів профілактичної та терапевтичної дії. Лікувальний ефект 
медикаментозних засобів визначається дозою. За певних умов навіть терапевтичні 
препарати можуть викликати отруєння або навіть смерть.  

Активність БАС залежить від структури молекули і розміщення 
функціональних груп. До біологічно активних сполук належить п-амінобензойна 
кислота (ПАБК). Вона проявляє високу біологічну активність, є структурним 
компонентом фолієвої кислоти, входить до складу ферментативного комплексу, 
необхідного для життєдіяльності організмів, зокрема, є фактором росту бактерій. 
Як хімічна сполука, відома ще з 1863 року. Але тільки до 1939 року вдалося 
розпізнати її вітаміноподібні властивості. Тоді радянський генетик                     І. 
А. Рапопорт виявив один з феноменів: ПАБК якимось чином взаємодіяла з 
ензимами організму, після чого вони посилювали свою функціональну активність.  

До початку 40-х років минулого століття ніхто серйозно не займався 
вивченням властивостей ПАБК. Ситуацію «змінили» сульфаніламіди. Ці 
антимікробні препарати конкурують за п-амінобензойную кислоту, яка, як 
виявилося, є найголовнішим чинником росту та розвитку бактерій і деяких 
найпростіших. Недостатня або навіть повна відсутність надходження кислоти в 
організм з продуктами харчування не здатна викликати які-небудь прояви гіпо- чи 
авітамінозу, на відміну від тієї ж фолієвої кислоти. Тому вітамін В10 належить до 
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вітаміноподібних сполук. Його відсутність не позначається на стані організму, 
при цьому присутність – значно покращує ряд метаболічних процесів. 

ПАБК міститься в багатьох продуктах рослинного і тваринного походження, 
багатих на вітаміни групи В (дріжджах, печінці, нирках, яйцях, молоці та ін.). У 
лабораторних умовах кислоту синтезують з бензену або його похідних. Для 
одержання вказаної сполуки також можна використовувати ароматичні 
амінокислоти. ПАБК майже не токсична, добре засвоюється організмом людей і 
тварин. Її часто застосовують для лікування дерматологічних захворювань.  

Естери ароматичних амінокислот в тій чи іншій мірі мають знатність 
викликати місцеву анестезію. Особливо ця властивість проявляється у пара-
похідних. Етиловий естер ПАБК (анастезин) і новокаїн (2-диметиламіноетиловий 
естер ПАБК у вигляді гідрохлориду) використовується у якості анестезуючих 
ненаркотичних засобів. Знеболювальна дія анастезину і новокаїну дещо нижча 
ніж у кокаїну. Цей алкалоїд раніше використовували у медичній практиці. У 
структурі молекул усіх алкалоїдів міститься третинний атом Нітрогену. Заміна 
кокаїну іншими лікувальними засобами пов’язана із виникненням наркотичної 
залежності у пацієнтів. Синтетичні аналоги цього алкалоїду не проявляють 
наркотичної дії.  

З кожним роком кількість фармацевтичних препаратів зростає, однак ліки на 
основі ароматичних вуглеводнів продовжують зберігати свою актуальність. 
Незважаючи на відкриття більш ефективних анестезіологічних засобів, анастезин 
і новокаїн продовжують широко застосовувати в хірургічній практиці, адже ці 
медикаменти мають низьку токсичність і забезпечують бажаний ефект.  
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ВЛАСТИВОСТІ ТА ЗАСТОСУВАННЯ СТЕРОЇДНИХ ГЛІКОЗИДІВ 

Сапоніни – це складні безазотисті сполуки групи глікозидів рослинного 
походження з поверхнево-активними властивостями. Нині відомо два типи 
сапонінів: тритерпеноїдні та стероїдні глікозиди. До складу сапонінів входять 
моносахариди та невуглеводні сапогеніни (аглікони). Розчини сапонінів при 
збовтуванні утворять густу стійку піну. 

Останнім часом у спеціалізованій літературі з’являється все більше 
інформації, щодо дослідження стероїдних глікозидів. Ці сполуки широко 
використовуються для синтезу гормональних препаратів у фармацевтичній 
промисловості. Вони здатні гальмувати ріст деяких форм злоякісних 
новоутворень, знижувати рівень холестеролу в крові, стимулювати овуляторні 
процеси у тварин, а також проявляти антивірусну, цитостатичну, протимікробну 
та фунгіцидну активність. Стероїдні глікозиди синтезуються у різних частинах 
рослини (листя, плоди, стебла, квіти).  
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Стрероїдні сапоніни здатні утворювати з вищими спиртами нерозчинні у воді 
комплекси, які проявляють високу гемолітичну активність. Клітинні оболонки без 
холестеролу стають перфорованими, порушується їх ліпідна структура. 
Гемоглобін з еритроцитів переходить у плазму крові, вона стає яскраво-червоною 
і прозорою.  

Цю властивість використовують для скрінінгу стероїдних глікозидів у 
рослинній сировині. Сапоніни мають їдкий гіркий смак, подразнюють слизову 
оболонку глотки, шлунка та кишок, викликають блювання та збільшують 
бронхіальну секрецію.  

Призначають сапоніни при тяжкому сухому кашлі для розрідження 
харкотиння. 

Стероїдні глікозиди використовуються для лікування та профілактики 
серцево-судинних захворювань, бронхіальної астми, ревматизму, гемолітичної 
анемії тощо.  

Систематичне вживання стероїдних глікозидів із насіння Trigonella foenum–
graecum сприяє зниженню загального холестеролу та його естерів у плазмі крові. 
Майже 60 % стероїдних глікозидів гідролізується у травному каналі тварин з 
утворенням вільних сапогенінів, які також беруть участь у зв’язуванні та 
зниженні концентрації холестерола в крові та печінці. 

До складу стероїдних глікозидів входить циклопентанпергідрофенантрен з 
метаболічно зміненим бічним ланцюгом біля 17 атома Карбону. Активність цих 
сполук залежить від хімічної структури. Вони здатні регулювати 
фотофосфорилювання в хлоропластах, діють на гормонально-інгібіторний баланс 
рослин. При обробці яблук емістином на фоні недостатнього водозабезпечення 
виявлено пригнічення синтезу ауксинів (індолацетатної кислоти) і накопичення 
інгібіторів росту (абсцизової та фенолкарбонових кислот). Допосівне замочування 
насіння і обприскування помідорів α-томатином знижує вміст рістстимулюючих 
факторів і підвищує рівень рістінгібуючих сполук.  

Стрероїдні глікозиди, виділені із насіння баклажанів, перцю, томатів, 
тютюну та інших рослин, стимулюють проростання картоплі та квіткових рослин. 
Обробка озимого ячменю сприяє підвищенню в зерні вмісту білка, жиру та 
крохмалю, але знижує вміст целюлози та клейковини. 

 У зерні озимої пшениці зростає вміст клейковини та сирого протеїну. Разом 
із покращенням якісних показників харчової продукції відмічені і інші позитивні 
ефекти застосування стрероїдних глікозидів у рослинництві.  

Вони підвищують ступінь укорінення саджанців, покращують якісні 
характеристики зернових культур.  

Раціональне використання теоретичних і практичних навичок, щодо 
застосування стероїдних глікозидів в аграрному секторі дозволило б збільшити 
продуктивність рослин та зменшити при цьому навантаження на біосистему.  
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НІКОТИН ЯК БІОЛОГІЧНИЙ КСЕНОБІОТИК 

Біологічно активні речовини широко використовуються у медицині. Їх 
одержують з природних джерел або синтезують у лабораторних умовах. Ці 
сполуки проявляють високу фізіологічну активність у мінімальних дозах.  

Емпірична формула нікотину С10Н14N2 була встановлена в 1843 р. 
Мельсеном. До складу молекули входятьпіридиновий та піролідиновий цикли. За 
взаємодії нікотину з кислотами утворюються солі.  

Нікотин належить до класу алкалоїдів піридинового ряду, міститься у 
рослинах родини пасльонових (Solanaceae) переважно у листях і стеблах тютюну 
звичайного (Nicotianatabacum) і махорки (Nicotianarustica) у вигляді солей 
яблучної та цитратної кислот (1-7 %). Нікотинові алкалоїди також містяться у 
листях коки (Erythroxylumcocа Lam.). Синтезується нікотин у кореневищі, а 
депонується у листях. На повітрі легко окислюються оксигеном і набуває темно-
жовтого кольору. Нікотин – один із найотрутніших алкалоїдів, він проявляє  
нейро- і кардіотоксичну дію. Тривалий час цю сполуку використовували у якості 
інсектициду. Нікотин є сировиною для одержання вітаміну РР (нікотинова 
кислота, ніацин, вітамін В5), синтетичним шляхом. Нікотинсульфат – відмінний 
інсектицид проти блошок, мідяниць і попелиці. У ветеринарній практиці нікотин 
інколи використовують для лікування деяких шкірнопаразитарних захворювань.  

При палінні нікотин починає всмоктуватися ще у ротовій порожнині (25-50 
%), основна його частина адсорбується дихальними шляхами. Вже через 7-10 
секунд після вдихання тютюнового диму нікотин потрапляє до центральної 
нервової системи. Зв’язування нікотину з білками плазми крові складає менше 5 
%. Із організму ця сполука виводиться впродовж 4-5 годин. Паління викликає 
склероз судин і стає одним з найважливіших факторів, що підвищують ризик 
інфаркту міокарда, інсульту, захворювань артерій серцевого м'яза і мозку. У 
курців часто діагностується рак верхньої губи та органів дихання. 

Нікотин діє через клітинні рецептори синапсів головного мозку та м’язової 
тканини. Ці рецептори мають здатність розпізнавати нікотин і реагувати на нього, 
коли він потрапляє до організму. У результаті змінюється робота синапсу, тобто 
спотворюється передача нервового імпульсу, який регулює роботу судин, 
м’язової тканини, залоз внутрішньої та зовнішньої секреції. Коли рецептори 
сигналізують про наявність нікотину, кров’яний тиск зростає, а периферійний 
кровообіг гальмується.  

Інтенсивність біотрансформації нікотину залежить від багатьох факторів: 
стать, спадковість, вагітність, наявність хронічних захворювань нирок, печінки 
тощо. У більшості курців біля 80 % нікотину біотрансформується у котинін. Ця 
сполука виводиться з організму протягом 13–20 годин. Зазвичай концентрація 
нікотину у плазмі курців у 10-20 разів нижче рівня котиніну. У медицині цю 
сполуку використовують у якості біологічного маркера активного та пасивного 
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паління. Його також можна виявити у сечі, волоссі, нігтях, молоці, плаценті. У 
жінок що палять викидні і мертвонародження дітей зустрічаються в 2-3 рази 
частіше. Доведено, що діти батьків, що викурюють пачку цигарок у день, у 
середньому важать на 230 гр. менше, ніж у здорових породілей. Виводиться 
нікотин переважно печінкою, а його метаболіти – нирками. Приблизно 15 % 
нікотину виводиться із сечею у незмінному стані.  

Для людини летальна доза нікотину – 2-3 краплі (20-25 цигарок). Курець не 
помирає лише тому, що ця доза вводиться в організмі частинами, а не за один 
прийом. Деяка частина нікотину нейтралізується формальдегідом тютюнових 
смол. 
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ВПЛИВ НАРКОЗУ НА ОРГАНІЗМ 

Наркоз, або загальна анестезія – оборотне, тимчасове гальмування функцій 
центральної нервової системи, яке виявляється відсутністю свідомості, втратою 
больової та інших видів чутливості, зниженням рефлекторної збудливості і 
розслабленням скелетних м'язів за збереження життєво важливих функцій – 
дихання і кровообігу. 

Засоби для наркозу належать до різних класів хімічних сполук (органічні й 
неорганічні, ациклічні, гетероциклічні, ароматичні, аліфатичні). Серед них є гази, 
рідини й тверді речовини. Усі засоби для наркозу, незважаючи на істотні 
відмінності за хімічною структурою, фізико-хімічними властивостями і 
незалежно від шляху їх уведення викликають якісно новий, своєрідний стан 
організму, якому властивий комплекс обов'язкових клінічних ознак: відсутність 
свідомості (наркозний сон), аналгезія, гіпорефлексія, міорелаксація, 
післянаркозна амнезія. Проте стан наркозу, коли стає можливим проведення 
хірургічних втручань різного ступеня складності й тривалості, розвивається не 
відразу, а має кілька етапів. Така послідовність стадій наркозу справедлива лише 
як загальна схема. Стан наркозу має чотири стадії, або фази: анальгезії, 
збудження, хірургічного наркозу, пробудження. 

Засоби для наркозу потрапляють переважно у тканини, багаті на ліпіди 
(мозок і жирову тканину). Саме ліпідотропністю пояснюється здатність засобів 
для наркозу проникати крізь гематоенцефалічний бар'єр і вступати в контакт із 
нервовими клітинами. Місцем первинного фармакологічного ефекту наркотичних 
речовин є електрозбудлива клітинна мембрана. У мембрані молекули наркотичної 
речовини можуть проникати у подвійний фосфоліпідний шар та у гідрофобні зони 
мембрани (білків). Відомо, що у разі активації натрієвих каналів частина 
фосфоліпідів переходить із високооб'ємної в низькооб'ємну тверду фазу. 
Наркотичні речовини утруднюють фазовий перехід, розріджують фосфоліпіди, а 
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при досягненні певної їх концентрації процес активації натрієвих каналів стає 
енергетично неможливим. Проникливість іонів калію не змінюється, однак 
активація натрієвої провідності перешкоджає генерації потенціалу дії. Окрім того, 
взаємодія засобу для наркозу з гідрофобним шаром «вивільняє» молекули води, а 
також змінює конформацію і функціональну активність мембранних білків. Цим 
пояснюється здатність засобів для наркозу порушувати виділення медіаторів із 
пресинаптичних пухирців у синаптичну щілину, а отже пригнічувати передачу 
нервово імпульсу. 

У разі вдихання засобів для наркозу анестетична речовина проникає через 
альвеоли у кров. Швидкість настання наркозу і виведення з нього залежить від 
розчинності анестетичної речовини в крові, а також від рівня апаратури. Чим 
менший коефіцієнт розподілу кров /газ, тим швидше настає стан наркозу. Із крові 
анестетична речовина надходить у тканини відповідно до коефіцієнта 
кров/тканина. Вважають, що засоби для наркозу повинні мати приємний запах, не 
ушкоджувати клітинні структури, не порушувати гомеостаз, не викликати 
ускладнень, мати достатню розчинність у крові і тканинах, забезпечувати швидке 
введення в наркоз і пробудження, тобто викликати легко керований наркоз. 

Неінгаляційний наркоз досягається парентеральним, рідше ентеральним 
введенням засобів для наркозу. Із парентеральних шляхів введення засобів для 
наркозу найбільше поширення має внутрішньовенний. Перевагами 
неінгаляційного (внутрішньовенного) наркозу є швидке настання наркотичного 
сну, слабко виражена стадія збудження, як правило, відсутність нудоти і 
блювання, а також безпечність для оточуючих. Недоліком неінгаляційного 
наркозу є утруднення контролю за його глибиною і тривалістю. 

Препарати для неінгаляційного (внутрішньовенного) наркозу за тривалістю 
дії після одноразово введеної дози поділяють на засоби: короткочасної (до 10-15 
хв,) середньотривалої (20-50 хв.) та тривалої дії (60 хв.). 
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БІОЛОГІЧНА ДІЯ АНТИСЕПТИЧНИХ ТА ДЕЗІНФІКУЮЧИХ ЗАСОБІВ 

Антисептичні і дезінфікуючі засоби мають значну протимікробну активність. 
Вони повинні мати широкий спектр протимікробної дії, бути активними при 
наявності рідин організму та продуктів тканинного розпаду, швидко діяти в 
кислому та лужному середовищах, добре розчинятись і мати достатню 
поверхневу активність, бути хімічно стійкими; не повинні викликати корозії 
медичних інструментів, викликати місцеву подразнювальну дію, сенсибілізацію, 
порушувати процес загоєння ран. Ці засоби не повинні також абсорбуватись у 
кров у значній кількості, у разі абсорбування – не викликати тяжких побічних 
реакцій. Обов'язкова умова – бути нешкідливими для макроорганізму. 
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Антисептичні та дезінфікуючі речовини поділяють за хімічною будовою: 
неорганічні сполуки (галогени і галогеномісткі сполуки, окисники, кислоти, луги, 
сполуки важких металів) та органічні сполуки – ароматичного ряду (група 
фенолу, дьоготь березовий, похідні нітрофурану, оксихіноліну, барвники); 
аліфатичного ряду: альдегіди, спирти, детергенти (поверхневоактивні речовини); 
антибіотики для зовнішнього застосування (мікроцид, новоіманін, граміцидин, 
фузафунгін, геліоміцин), фітонциди, ефірні олії. 

Хлор і його сполуки мають активну протимікробну дію широкого спектра. 
Механізм бактерицидної дії хлору пов'язаний з його взаємодією з білками 
цитоплазми мікроорганізмів. У молекулі білка хлор заміщує атом водню, 
зв'язаний з нітрогеном. Внаслідок цього не можуть утворюватись водневі зв'язки 
між атомами азоту і карбоксильним вуглецем. У результаті порушується 
утворення вторинної структури білка. Механізм протимікробної дії препаратів 
йоду полягає в денатурації білка внаслідок взаємодії йоду з N-групами білків.  

Механізм протимікробної дії пероксиду гідрогену полягає в здатності 
вивільнювати під впливом каталази атомарний кисень і окиснювати субстрат 
мікробної клітини, що зумовлює загибель мікроорганізму. Н2О2 за місцевого 
застосування активізує згортання крові, у зв’язку з чим використовується для 
зупинки носових кровотеч. Окрім того розведений розчин Н2О2 використовують 
як дезінфікуючий засіб для полоскань при стоматиті й ангіні. Калію перманганат 
як антисептичний засіб призначають у водневих розчинах для промивання ран, а 
також у низьких концентраціях він діє як в'яжучий засіб: мангану оксид утворює 
сполуки типу альбумінатів із білками тканин.  

Сполуки ароматичного ряду (фенол, трикрезол, нітрофурани, дьоготь 
березовий) у низьких концентраціях мають бактеріостатичну дію. Вони 
порушують проникність оболонки мікробів, блокують активність низки 
ферментів, зокрема дегідрогеназу: у вищих діють бактерицидно (викликають 
денатурацію білка цитоплазми мікроорганізмів). Дьоготь березовий – продукт 
сухої перегонки деревини. До його складу входить фенол, ксилол, смоли та інші 
органічні сполуки. Має протимікробну, протимікозну, протипаразитарну, 
інсектицидну дію. Як акцептори водню нітрофурани конкурують з акцептрами 
водню мікробної клітини, відновлюють нітрогрупи до аміногруп. Як антисептики 
з похідних нітрофурану застосовують фурацилін  і фуразолідон. 

Проміжне місце між антисептиками і хіміотерапевтичними засобами 
посідають барвники (діамантовий зелений, етакридину лактат, метиленовий 
синій). Ці речовини мають спорідненість до окремих частин мікробної клітини, 
впливають на проникність клітинних мембран, порушують осмотичні властивості, 
викликають лізис. Барвники заміщують іони кислих груп нуклеотидів, 
карбоксильні іони, утворюючи важкорозчинні комплекси. Барвники пригнічують 
активність ферменту каталази, синтез галактозидази, пеніцилінази. Особливістю 
протимікробної дії барвників є певна вибірковість дії на окремі групи 
мікроорганізмів. Деякі мікроби особливо чутливі до дії барвників.  
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НАРКОТИЧНІ АНАЛЬГЕТИКИ 

Біль є біологічно важливим захисним механізмом, що сприяє збереженню 
організму, проте біль надзвичайної сили стає патогенним чинником, що порушує 
функції різних систем організму. Тому усунення болю має важливе біологічне і 
медичне значення. Анальгетики  це лікарські засоби, що зменшують або 
повністю усувають відчуття болю. Інші форми чутливості, а також свідомість 
зберігаються.  

Усі анальгетики можна поділити на дві великі групи: наркотичні та 
ненаркотичні. В основу класифікації покладено принцип наявності високого 
наркогенного потенціалу, що виявляється у виникненні наркоманії, здатності за 
надмірної дози викликати наркоз. 

Наркотичні анальгетики  лікарські засоби природного (рослинного і 
тваринного), напівсинтетичного і синтетичного походження, що мають значний 
болезаспокійливий ефект з переважним впливом на ЦНС, а також здатність 
викликати психічну і фізичну залежність (наркоманію). Їх класифікують за 
характером дії на агоністи, тобто болезаспокійливі засоби, їх антагоністи і 
синергоантагоністи (часткові антагоністи), їх також систематизують залежно від 
джерел отримання: рослинні, тваринні, синтетичні. Агоністи: рослинного 
походження  галенові препарати (порошок та екстрактопію); неогаленові 
препарати (омнопон); алкалоїди (морфіну гідрохлорид, кодеїну фосфат); 
тваринного походження (похідні еикефалінів, ендорфінів); синтетичні і 
напівсинтетичні (етилморфіну гідрохлорид, меперидин, промедол, фентаніл, 
трамадол, піритрамід). Синергоантагоністи (пентазоцину гідрохлорид і лактат, 
иалорфіну гідрохлорид, бупренорфін, буторфанол). Антагоністи (налоксон, 
налтрексон). За хімічною структурою наркотичні анальгетики поділяють на 
похідні фенантрену (морфін, кодеїн, омнопон); фенілпіперидипу (промедол, 
фентаніл); морфіну (налоксон); бензоморфану (пентазоцин). 

Ненаркотичні анальгетики – група лікарських засобів болезаспокійної, 
протизапальної та жарознижувальної дії. Вони не мають здатності викликати 
наркоманію, ейфорію, сон, не пригнічують дихання. Класифікація грунтується на 
їх хімічній будові: похідні кислоти саліцилової (натрію саліцилат, кислота 
ацетилсаліцилова); похідні піразолону (бутадіон, анальгін); похідні пара-
амінофенолу (фенацетин, парацетамол); похідні кислоти індолоцтової 
(індометацин); похідні кислоти ізонікотииової (амізон); похідні кислот алканових 
(ібупрофен, диклофенак-натрій, напроксен); похідні кислоти антранілової 
(кислота мефенамова, натрію мефенамінат); похідні оксикамів (піроксикам, 
мелоксикам). 

Еталоном групи наркотичних анальгетиків є морфін, який отримують з опію, 
складної суміші алкалоїдів, білків, слизу, пектинів, кислот, каучуку, барвників. 
Усі алкалоїди опію за своєю хімічною будовою поділяються на дві групи: похідні 
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піперидинфенантрену (морфін, кодеїн, тебаїн) і бензилізохіиоліну (папаверин, 
наркотин, носкапін тощо). Похідні фенантрену мають чітку невротропну дію, 
викликають зменшення відчуття болю, а також зумовлюють наркоманію. 
Алкалоїдам другої групи властива спазмолітична активність, здатність усувати 
спазм гладких м'язів кишок, бронхів, судин, внаслідок цього їх застосовують при 
захворюваннях травної системи, дихальної і системи кровообігу. 

У крові морфін частково зв'язується з білками плазми, нагромаджується у 
різних органах, лише незначна частина (0,01 %) надходить до головного мозку, 
що пов'язано з низькою його ліпідофільністю. Морфіну властиві анальгезія, 
пригнічення дихання, ослаблення перистальтики травного каналу (обстипація), 
кардіоваскулярні порушення (при підвищенні дози). Після його прийому 
підвищується настрій, з'являється відчуття комфорту, спокою, відсутності 
неприємних ефектів болю, негативних емоцій, втоми (ейфорія). Зникає негативне 
емоційне забарвлення больового сигналу. Механізм анальгезії пов'язаний з 
пригніченням ноцицептивної інформації та підсиленням ролі антиноцицептивної 
системи. Основа механізму дії – у взаємодії морфіну з опіатними рецепторами, 
специфічне зв'язування ліганда призводить до трансформації сигналу у біохімічну 
відповідь клітини. Введення морфіну підвищує виділення вазопресину, пригнічує 
виділення кортикотропіну та гонадотропінів, знижує вміст гідрокортикостероїдів 
за збереження чутливості органів до дії цих гормонів. 
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